

tésénél vegyék ki részüket a magyar nép harcaiból.

Magyar ifjak!

Küzdjétek velünk népfőiskolátokért, sportegyesületekért, falusi és városi kultúrthónaitokért. Mozdítsuk elő a falusi és városi tehetségek szabad érvényesülését és a pályaválasztást nemre való tekintet nélkül kiné...

Városaink és falvaink népei

Minden erőnkkel azon leszünk, hogy népünk javára kinknazzuk a Székelyföld természeti kincseit s egy nagyarányú iparosítási terv megvalósításával mind földtelen és szegény néprétegünket, mind pedig értelmiségünket is kenyérkeresethez juttassuk és így népünk további szétzóródásának és kivándorlásának elejét vegyük. Követeljük a Székelyföld vasúti és posta-hálózatának és közlekedési viszonyainak tökéletes kiépítését, hogy a Székelyföld az egész romániai magyarság életében átvehesse az éltető gazdasági és kulturális gócpont szerepét.

Magyar testvérek!

Minden öntudatos magyar földműves, munkás, ér-

telmségi és polgár, minden magyar nő és ifjú a magyar listára szavaz!

E választáson a reakció ellen a demokrácia oldalán meg kell mutatnunk népünk demokratikus erejét. Oly mértékben lesz súlyunk, amilyen egységesek leszünk önálló listánk diadalrajtuttatásában.

Önmagátuk ellensége és népének árulója, aki egységünket megbontja.

Eljen az önálló magyar lista!

Eljen a Magyar Népi Szövetség!

Eljen a jogegyenlőséget biztosító demokratikus erők győzelme!

A magyar nők felelőssége

Választás előtt állunk. Olyan választás előtt, amelyet még nem ért meg ez az ország. A faszizmus mérgétől még meg nem szabadult, sovíniszta indulatoktól telített lelkek és az öntudatra ébredt demokratikus tömegek nagy mérközése ez és a többséget kitevő női szervezetek súlyosan nyomnak a latban.

A demokrácia, mely mindenkinek egyenlő jogokat biztosít, lehetővé teszi a nők politikai állásfoglalását, mikor a nőknek a férfiakéval egyenlő választójogot ad. De a mérlegelő ész számításba veszi, vajjon hogyan felel erre a nők többsége? El-e ezzel a joggal és ha él, hogyan él?

A nő most kezdi politikai pályafutását és éppen ezért beláthatatlanul fontos, hogyan sikerül első lépése. Öntudatlan bábként mutatkozik-e be, vagy öntudatos emberként? Megérti-e, hogy a jövő kialakításában milyen fontos szerep vár rá, és vállalja-e az ezzel járó harcok felgázását? Kiáll-e a politikai porondra, vagy azt a kényelmes jelszót hangoztatja, hogy eddig sem politizáltunk, mégis megvoltunk, ezután sem politizálunk, mert a nőhöz nem illik a politika?

Ez az álláspont még kifogásnak sem jó. A nők igenis politizáltak a múltban, még pedig céltalanul és hibásan. Zártanul, mert politikai állásfoglalásuk politikai jogok nélkül döntött nem lehetett és helytelenül, mert csak külső hatásoktól befolyásolva ellenkeztek vagy támogattak valamely törekvést, melynek rájuk nézve üdvös vagy káros várható eredményeit nem mérlegelték.

Mikor Mussolini bronzszoborszerű alakja megjelent a Palazzo Venezia erkélyén, a bömbölő férfibaritonokba az elragadtatástól szipitóvá torzult női szopránok vegyültek, hogy percekig tomboljon a Duceit éltető szavalókórus. Hitler rekedt káplárhangja és titokzatosnak hazudott vízenyös kék szeme sok-sok nőt örvénygésre ragadt. Szálasinak, a hirhedt magyar hazaárulónak „rögvalóság” és „talajgyökér”-szerű frázisai végigborzoltak bizonyos női idegeket is és voltak nők, akik Zelea Codreanunak fényképét imakönyvükben őrizték. Taposáltak ezeknek a félistenekké avatott népámitóknak és nem mérlegelték, hogy a hatásvadászó szónoklatok mit rejtenek.

Es most az a kérdés, hogy okultak-e a nők ezen a multon? Használt-e a lecke, amit akkor kaptak, amikor az uszító szónoklatok nyomán feltámadt világégésben rájuk zúdult a háború, mely harcra vitte férjüket és megölte fiaikat, rombadöntötte otthonaikat és őket magukat is megforgatta a tébolyult boszorkánytáncban? Kiábrándultak-e a mindenhátónak hitt varázslókból, akiknek családai kézzelfoghatóan bizonyosodtak, vagy továbbra is az Antikrisztus eljövételét várják, aki egymagában képes a világ megváltására?

Az Európaszerte erősödő demokratikus némozgalom azt bizonyítja, hogy a mai nő, aki mögött ott paraszlik ennek a most lezajlott világháborúnak vérről és tűzzel aláfestett riasztó emléke, nem szédül meg, nem lelkesedik fel a jövőbe vezető útjának kapuját. Az értelmiségi nő csak akkor tud kellőképpen fejlődni és haladni, ha alkalma nyílik a női szellem értékes teljesítőképességének bebizonyítására. Még a háziasszony is sejtí, mi-csoda könnyebbéget rejtene számára a társadalmi helyzet békés rendeződése, a közszükségleti cikkek bősége és az érték-

álló pénz beosztása.

A romániai magyar nőket a közös női törekvéseken belül külön táborba tömöríti nemzetiségi jellegük. Mindezeket a női célokat csak együtt tudják megvalósítani az itt élő magyarság jogegyenlőségéért folyó harcával.

A Romániában élő magyar nők felelőssége súlyosabb, mint a magyarországiaké vagy a román nőké. A magyar lista győzelmét eldöntő szavazatuk nemcsak a saját sorsukat, hanem az egész romániai

magyarság sorsát befolyásolja. Azét a magyarságét, melynek léte, élete az egységes demokráciát támogató külön lista győzelmén vagy bukásán múlik. Csak a Magyar Népi Szövetség külön listájának győzelmétől remélhetik, hogy nemzetiségi és női adottságaik nem nehezítik, vagy éppen nem akadályozzák meg a bennük rejlő értékek felszínrehozását és kellő értékelését.

Ennek a felelősségnek tudata kell meghatározza a romániai magyar nők választási magatartását és ez kell irányítsa cselekedeteiket, mikor politikai jogaikat elsősorban érvényesíteni készülnek.

PROHÁSZKA ELVIRA

Szappanyos Gabriella vasárnapi levele

a háztartási alkalmazottak életéről

A munkáskérdésnek talán legmostohabban kezelt, legelhanyagoltabb területe a házi munkásoké, vagyis a háztartási alkalmazottaké. Pedig egyetlen munkás sem szorul jobban a védelemre, ő az, akinek legtöbbet kell robotolnia, akinek szó nélkül kell tűrnie kenyéradója jó vagy rossz hangulatát, szeszélyeit, sokszor gorombaságait is. Míg egy gyári munkás a maga nyolcórás munkaideje betöltése után békésen hazamehet, addig a háztartási alkalmazott reggel hat-félhétől este tíz óráig lőt-fut, izzad, dolgozik, „Fizetett ellenség”-et lát körülök nem egyben az urnője. Bizony, alárendelt, nehéz szerep jut egy szegény mindenél-lányának osztályrészül.

Csütörtökön, mint rendszeren, ismét összejötték a háztartási alkalmazottak a Szakszervezetek Székelyházában, hogy hasznos és fontos előadásokat hallgassanak. Ezt az alkalmat fölhasználva, én is elmentem közéjük.

Négy óra után kezdtek szállingózni. Egyik-másik a család kisgyermekét is elhozta, ha nem volt otthon kire rábízni. Betöltik a szobát. Mind nagyobb csoportokban jönnek. Tarka ruhájukban, nefe-lejts, vagy hogárfekete szemükben elhozták a falu üzenetét... Olyan már a terem, mint a vadvirágos rét.

H. I. ezt mondja:

— En ejtársaknál talolom, panaszom az elbá-násra nincs. Csak kicsi a fizetés. Negyvenezer lej egy hónapban. Emnyi aljapított meg a szakszervezet, mint legkisebb fizetést. Most arról van szó, hogy nyolcvanezer leire emeljük a minimumot. De az sem sok! Tessék csak kiszámol-

tani, hány hónapig kell annak a lánynak robotol-ni, hogy egy pár cipőrevalót kikeressen magának.

Itt álljunk meg egy szóra.

Nyolcvanezer lej egy hónapra tényleg kevés. De kevés volna százhuszezer lej is, ha a rettentő drágaságot vesszük. Viszont minden éremnek két oldala van. Ha a másik felét nézzük, rájövünk, hogy ez az a havi nyolcvanezer lej kifizetési nem csekély-ség a munkaadónak sem. Hallgassuk csak meg, mit mond a gazda:

— A lányok a lakást, kosztot, fűtés-világítást nem tekintik. Amire nekünk az egész fizetésünk rámeleg. Kérdem, ugyan melyik „nagyágának” marad nyolcvanezer leje egy hónapban ruházko-dásra? Ha fölszámítunk mindent, rájönnek, hogy annyi fizetésük van, mint egy tisztviselőnek.

Abban viszont igaza van Zs. I. háztartási alkalmazottnak, hogy a „nagy-ságák” nagyon sokat követelnek.

— Reggel 6-tól este 10-ig dolgozom. Ha egy pillanatra megállok, már hal-lom: „Miért nem dolgozol, miért állsz?” Nekem egy pillanatnyi nyughatásom nincs, kivéve a vasárnapi és csütörtöki kimevet. Ezt is a szakszervezet harcol-ta ki. És ha már irnak róluim, kérem írják meg azt is, hogy ne legyenek a nagyágák olyan idegesek. Legyen bennük egy kis türelem, elmézés. Sajnos, a legtöbbjük éppen olyan, mint volt, egyáltalán nem gondolkozik demokratikusan. Tessék megírni, hogy ugy bánjanak azial a lánnyal, mint emberrel. És ha a lánnyal szépen bán-nak, ha jól hozzá, ha neki is hagynak egy-két órai

napi szabadidőt, akkor biztosítom, hogy a lány is más lesz.

A háztartási alkalmazot-tak azt is követelik, hogy munkaidejük napj tiz órában szabályozzák. Nekik is szükségük van egy kis pihenésre, hogy ved-lét harisnyájukat meg-stoppolják fehérneműiket, ruháikat megfoltozzák.

Van aztán még egy ké-nyes és súlyos panasz. Hogy a nagyságák egyike-másika polvajt lát bennük, úgy zárja az élelcamrát. Hiszen tudják van megté-vedt leány is, így nem teljesen indokolatlan, mégis fáj.

Beszéltünk Guzman Er-zsébet szakszervezeti ve-zetőnővel. A háztartási alkalmazottak kongressz-usának határozata értelmében a szakszervezet most fogja kidolgozni a tiz órai munkaidő beveze-tését.

— Hány tagja van a szervezetnek? — kérdez-zük.

— Jelenleg 1200, de ez a létszám állandóan nö-vekszik. Azért van csak ennyi, mert a munkaadók ellenzik, hogy a lány belépjen a szervezetbe, in-kább adnak 5-6 ezer lej-jel nagyobb fizetést. Arra gondolnak, hogy itt „hec-celünk” a lányokat a gaz-dák ellen. Pedig ellenke-zőleg van. Tőlünk csak jót és szépet tanulnak. Jó magaviseletre, szorgalom-ra, erkölcsös életre buz-dítjuk őket. Meg arra, hogy tiszteljék a másét. Minden héten gyűlést tar-tunk, amikor fődolgozzuk a sérelmeiket. A komo-lyabb eseteket elvívargál-juk és ha a lánynak van igaza, igyekszünk elégté-telt szerezni neki. Emberséget és megér-tést várunk mi is a mai idők asszonyaitól.

A Mariánium

tágas kapuján belépve, szomorú kép fo-gad. Mintha a gyűlölködő, az aljas indu-latok rabságába esett embert vádolná, úgy tántog a gyönyörű épület egyik szár-nyán a bombavágtá lyuk.

De az épen maradt folyosókon, a napsu-gúras tantermekben már ott esonganak a távozó nyolcadikosok bucsuzajlására egybegyűlt leányok. A szellem diadalát hirdetik így a gyűlölet felett.

Nyolc leány mondott bucsut szombaton ennek az iskolának, amely a háboru minden viharában is megmaradt annak, ami volt: második anyjuknak s nevelőjüknék egy szebb és jobb életre.

Csak nyolcan vannak... Kijépsük a biztonságot adó falak közül mégis, vagy éppen ezért meghatja a jelenlevőt. Ar-ra gondolok, hogy ez az osztály nyolc es-tendővel ezelőtt még ötvenes létszámú volt. Mennyi gondor bujon kellett átjut-nia ennek a nyolc fiatal leánynak, amíg most átadhatja az intézet fehér zászlaját a következő évfolyamnak.

S mégis itt vannak. Könyvezve, kicsit szegénylősen szemüket törölgetve hallgat-ják ottmaradó társaik közül a legnagyobb-balknak, aztán a legkisebbeknek a bucsu-zóját. De szemük már a jövőbe néz. Még járhatatlan hegyként mered előttük az érettségi, de már keresik az utat a hegy mögé, ahol talán még sok megpróbáltatás vár rájuk, de ahol megnyílik előttük egész nagyszerűségében az élet.

Ez az életvárás csendül ki szónoklatunk, Milla Mária-nak a szavaiból. S az életet bölcsen mérleklő erők tiszteletére inti őket utójára az intézet igazgatónője is.

Aztán elindulnak a virágdíszbe öltöze-tett osztályból. Letérdeleik az intézet patronájának szobra előtt. Buzgón kéri-k az égi Anyát, hogy ha majd tövisek közé jutnak odakinn, meg tudják állni akkor is a helyüket. (f. z.)

Olteanu ur

hasonszörű banditákkal, gyilkosokkal szövetkezve, egy bukovinai havasi kas-télyban terrorszervezetet alakított, szov-jet, magyar és zsidóellenes falragaszokat nyomtatott és bandákát szervezett a közle-kezői gócpontok és állami intézmények megtámadására.

Olteanu ur neve nem ismeretlen elő-tünk, erdélyi magyarok előtt. Ő volt a vezére azoknak a bandáknak, amelyek 1944 őszén rettegésben tartották és kirá-bolták a Székelyföldet és ő volt az, aki ördögi szaktavatottsággal gyilkoltatta meg Szarazajta székelyeit. Arra is nagyon jól emlékszem, hogy e vérengző különítmé-nyek Maniu nevében küldék halálba a székely földműveseket. Sőt még azt sem felejtettük el, hogy amikor a Szovjetunió és a román demokrácia erőies fellépé-sére kisépérték a Székelyföldről ezeket a rablókból és gyilkosokból rekrutálódót, hordákat, Maniu Gyula a legmagasabb megelégedését adta tudomásukra székely-földi „tevékenységükért”.

Mindezekután egészen természetes, hogy Maniu vezérkara tisztában van az-al, hogy nyíltan kiállva, a magyarságot soha többé nem bolondíthatja a maga ol-dalára.

Új taktikához folyamodott tehát s jól-fizetett és jólfészült ügynökei — köztük jónéhány gyászmagyar — fürgén járják a Székelyföldet, behopogtatva mindenáve s bizalmas beszélgetések közben fülbesug-ják:

— Ne szavazzatok! Tépjétek el a vá-lasztócédléte!

Igen, Maniuk, a székelység gyilkosai-nak patronusai, azt akarják, hogy ne sa-vazzunk. Rettegnek attól, hogy a ma-gyarság egyetlen hatalmas „Igen”-t kiált majd a választásokon a magyar népi ér-dekek védelmében. Ördögi ravaszúggal szét akarják szaggatni, el akarják por-lasztani, meghasonlásba kergetni, a ma-gyarság egységes szervezeteivel szembe-állítani.

Magyarok, vigyázzatok! Ragadjátok torkot ezeket a jöndéketet mimelb, jól-fészült urakat s utasítsátok vissza a felé-tek nyuló albaráti kezzelet. A szarazajtai székelyek vére tapad rájuk akkor is, ha magyarnak vallják magukat!

CAPITOL-mozgói Ma, vasárnap premier! A legnagyobb sikerű színes filmsoda! A szépség parádéja! 2 órási káprázatosan szép színes filmóriás a népi táncokról és sportról! Műsor előtt új amerikai híradó és a bukaresti Május 1 rövid film. Vasárnap délelőtt 11 órakor matinál

Székelyudvarhely

Írta: KACSÓ SÁNDOR

Néhány nap múlva Székelyudvarhelyen lesz az a Romániában élő magyarság egyetlen nemzetpolitikai szervének, a Magyar Népi Szövetségnek országos nagygyűlése. A munka, amit végezni fog, kétségkívül igen nagy jelentőségű, mert tulajdonképpen a mi népi háztartásának keretében, így kívánják, hogy parancsozzák a külső és belső körülmények a kibontakozás felé hajadó demokrácia jeleni helyzetét és a mi sajátos szerepünk az ezen a területen folyó békeépítés nemcsak feladatában.

Nagyképcség volna azt állítani, hogy rajtunk a világ szeme. Székelyudvarhely nagyon közel áll Moszkvához, Londonhoz, Párizshoz viszonyítva. Viselkedésünk azonban így is olyan tényező, amely egyaránt ronthat, vagy szilárdíthat, romlíthatja vagy szilárdíthatja a demokráciát, amelynek új szellemiségéből meg kell építenünk a mi népeink békés egyetértését. Az együttlakó népek békéjét. Kétségtelen, hogy ez egyik igen fontos alapja a világ békéjének. Ennyiben tehát „világpolitikai” jelentőségű is az, amit végzünk.

Az együttlakó népek békés egyetértése azonban nem egyik vagy a másik nép egyoldalú feladata. A mi szűkebb dunavölgyi térségünkben sem egyedül egyedül sem a magyar, sem a román nép. Ha valamelyik csak a maga érdekeit nézi, csak magára gondol, már rossz útra kerül a rossz útra taszítja a másikat is. A régi rosszra. A jó új utat a demokrácia szellemisége határozza meg. A kölcsönös bizalom s a közös jó célért való lelkesedés. Ezért fontos, hogy a mi viselkedésünk bizalomgerjesztő legyen a román demokrácia felé. Viszont éppen ilyen fontos, hogy a román demokrácia is bizalomgerjesztő bennünk. S minthogy a demokrácia ereje mindkét oldalon természetesen magában a népben van, kölcsönösen oda kell hatnunk, hogy a két nép érezzen egymás iránt egyre fokozottabb bizalmat.

Ez a feladat nem könnyű. De nem is megoldhatatlan. Az ellentétek legtöbb mérgező anyagát, a mindkét oldali sovínizmust kell kiirtani legelőbb. A lejek még fertőzöttek, betegek. Becsültes nacionalizmusnak hívjuk azt is, ami már régen tele van rossz, hatalmaskodó indulatokkal. Ez nagyon zavarja az egészséges közhangulat kialakulását. Tanuljunk meg mind a két oldalon minél hamarabb, hogy nacionalizmusunkat meg kell nemesejtenünk az erkölcsösség és nemes emberiség keresztényi tartalmával. És azt is meg kell tanulnunk, sürgősen és mindkét oldalon, hogy a másik fél sovínizmusára nem ejnünk meg a hasonló sovínizmus. Ellenmég csak a demokrácia szellemisége s az iránta érzett és belőle fakadó bizalom lehet.

Székelyudvarhely a székelység anyavárosa. Nagy hiba volna azonban, ha itt, a székelység főtűzhelyén összejülő magyarok csak magát a székelységet éreznék, amikor beszélnek, tárgyalnak, határoznak. Érzékeltetőnk kell a Romániában élő egész magyarságot. A szöványokban élő magyarságot éppen úgy, mint az egységes tömbökben élőt. De éreztetőnk kell a Dunavölgyben élő egyetemes magyarságot is, mert az új demokrácia nem kisebbségekben gondolkozik, hanem nemzetekben, s a demokrácia kérdése ezen a területen az egész magyar nemzet és az egész román nemzet közös nagy kérdése és feladata. Nem szabad eltűnnie, hogy a Romániában élő magyarságot akár az egyik, akár a másik oldalról eszköznek tekintsek hatalmi célok szolgálatában. Megvetjük és elítéljük az elsőbbséget, vagy többséget jelszavak mögé rejtőzött uralkodó és kizsákmányoló szándékot, bárhonnán és bármilyen formában jöjjön is az. Ehhez eszközül magunkat oda nem adhatjuk, mert csak így lehetünk mi, Romániában élő magyar nemzetiség az a kapcsolás az egyetemes román és az egyetemes magyar nemzet között, amely történelmi feladatot teljesít a nemzetek egyenlőségéért küzdő új demokrácia frontján.

Mert tudnunk kell, hogy vajóban harcvonal az, amely az egész világon végigvonul s amelynek egyik oldalán a demokrácia áll, a másik oldalán a nemzetközi reakció szándékai. Kényes pont ez a miénk: ez a nemzetiségi pont. Ha rosszul viselkedünk, akár az egyik, akár a másik oldalán, ha a

mérgező sovínizmust nem sikerül kiirtanunk a lelkünkben és ha emellett a kölcsönös bizalmatlanság lesz urrá kímét az idegeken és a lelkükben, akkor megbomlik és a népek békéfrontja és hátunk mögé kerül az ellenesség, az a régi szemléletű világ, amelyetől annyira ideje volna már megszabadulni. Ez újabb évtizedekre vehetné vissza tizen a területen a történelmi fejlődést minden itteni nép terhére és veszélyére. Székelyudvarhelynek tehát olyannak kell lennie, hogy viselkedésével elhárítsa a történelmi felelősség su-

lyát, hiszen sokszor hibáztunk már és szenvedtünk meg hibáink miatt. A román demokráciától pedig azt kérjük, hogy tekintsen ránk a miénkhez hasonló bizalommal s a kisebbségi felvonulásnak nézze Székelyudvarhelyt gyűléshelynek, hanem olyan valóban szövetséges nemzetiségi feladatnak, amely kapcsolatot költ össze őt a magyar demokrácia harcvonalával s amely feladat sikeres megoldásánál az egyetemes demokráciának, tehát mindannyiunknak érdekében, az ő segítségét sem nélkülözhetjük.

Székely földművesek, bányászok, petróleumfúrók, népművészek vonulnak fel a Magyar Népi Szövetség székelyudvarhelyi közgyűlésére

Az udvarhelymegyei papság és tanítósg a megyei közgyűlésen teljes támogatásáról biztosította a kongresszust

SZEKELYUDVARHELY. — (Kiküldött munkatársunk jelenti). A székely anyavárosban lázasan folynak az előkészületek a Magyar Népi Szövetség országos nagygyűlésére. A rendezőség falragaszokon hívta fel a lakosságot, hogy fogadja igaz magyar vendégszeretettel az ország minden részéből érkező kiküldötteket.

— A székely anyaváros legyen a nagygyűlés alkalmával az egész ország egységének édesanyja — mondja a falragasz és az első napon már több mint négyszáz szálláshelyet ajánlott fel a kisváros lakossága.

Szilágyi Ignác, Udvarhelymegye főispánja közigazgatási értekezletre hívta egybe a vármegye községeinek papjait, jegyzőit és tanítóit s ezen az értekezleten részvételt az ODA minden szervezete. A közigazgatási értekezleten a főispán kérte a községek vezetőit, hogy teljes erejükkel támogassák a MNSZ nagygyűlésének előkészületeit, lehetőségét adván így a még fennálló hiányok orvoslására és az igazi népi demokrácia megerősítésére az erdélyi népek teljes egyenjogúsága alapján. A értekezleten résztvevő papság és tanítósg jóindulatát a MNSZ országos végrehajtó bizottsága nevében Szepesi Sándor központi kiküldött köszönte meg.

Hetek óta először jelent meg újra Udvarhely megye magyar hetilapja, a „Szabadság”. Tompa László, a neves erdélyi költő vezércikkben méltatja az országos nagygyűlés jelentőségét, összefoglaló szövegében hívta az erdélyi magyarságot a MNSZ oldalán.

A lap felhívja a székely falvak lakosságát, hogy minél nagyobb számban vonuljanak fel a tanácskozásokat követő június 30-iki népgyűlésre, ezzel fejezve ki az erdélyi magyarság ama szent akaratát, hogy az ősi földön teljes jogegyenlőségben és szabadságban akar élni.

A nagygyűlés előkészítésébe teljes odaadással bekapcsolódott az ifjuság is. Fialat magyar művészek Kossuth és Petőfi szobrocskákat égettek ki agyagból és elkészítették a nagygyűlés emléklapoktját. Az ifjuság falusi táncoscsoportja és színjátszó együttese a vasárnapi népgyűlés után hatalmas szabadtéri ünnepségen látja vendégül a kiküldötteket és a megyéből felvonuló falusi székelységeket.

A vasárnapi felvonuláson a MNSZ némcsoportja a székely földművelés és erdőgazdálkodás, hanem az új lendület előtt álló székely ipar bemutatására is törekszik. Felvonulnak a sóbányászok, petróleumfúrók, vasbányászok és kőbányászok is.

A főtéren már szombaton, június 29-én megnyitják a székelyföldi könyvnapok. Ezalkalommal a MNSZ asszonyai jótékony-sági bazárt állítanak fel, ahol a Székelyföld háziipari remekét, a Bözödön szőtt szalma kalapokat, a korondi fazekasok munkáit is árusításra kerülnek.

Az országos nagygyűlés egyre határozottabban kibontakozó körvonalai azt bizonyítják, hogy a jogegyenlőségünkért folyó harc és a demokratikus építőmunka számára ez a nagygyűlés új lendületet jelent.

Felengedett a feszültség a nagyhatalmak között

PARIS. — A külügyminiszterek csütörtöki ülésének a gyarmatok kérdésében hozott határozata után derült ki legelőbb, hogy a párisi konferencián. Miután a Molotov által megjelölt három legfontosabb pont egyikében sikerült átmenetileg megoldást találni, a külügyminiszterek az olasz-jugoszláv határral kapcsolatos tárgyalásra tértek át.

A sajtótudósítók a ricszti kérdés pénteki és szombati tárgyalásairól megállapítják, hogy ennek a problémának a megoldására sokkal több remény van, mint ahogy azt az értekezlet kezdetén vélték. A londoni „Times” azt írja, hogy a Luxembourg-palotában a barátság és őszinteség légköre uralkodik és mindegyik küldöttség reméli, hogy végülis megegyezésre kerül a sor.

A japok közül, hogy Triest ügye egyik legfontosabb kérdés lévén a konferencián, a külügyminiszterek úgy határoztak, hogy a nyilvánosság kizárásával tárgyalják azt le. Mégis úgy vélik, hogy a franciák a kikötő, a város és mögöttes területeinek nemzetközi ellenőrzését javasolják.

A második legfontosabb problémáról, az olasz gyarmatok kérdéséről is derültóan nyilatkoznak a lapok. Örömeiket fejezik ki afelett, hogy ez megoldást nyert, mert az elmúlt tízésszakban ez volt a megágyezésnek legkomolyabb akadályja. Az olasz sajtó egy része viszont meglepetéssel tárgyalja a hírt, hogy Olaszországot kötelezni akarják arra, hogy mondjon le gyarmatairól.

Diplomáciai körökben azonban a gyarmatok kérdésében hozott döntést a konferencia első komoly eredményeként tekintik, mely előmozdítja az új európai ejrendezést is. Az utolsó nap előtt előrehaladás annyira jelentékeny, hogy lehetségesnek völik a gyors megegyezést a többi fontos kérdésben is és így esetleg már június 15-én összehíthat a békekonzferencia.

Nem áll ilyen jól a helyzet az olasz békeszerződések harmadik pontjával, a jóvátétel kérdésében. Ezen a téren a tárgyalások holtpontra jutottak.

Jelentik még, hogy Byrnes pénteken este vacsorát adott Molotov tiszteletére, amelyen

a két külügyminiszteren kívül Benjamin Cohen amerikai és Visinszki szovjet főmegbízott vett részt.

Párisba érkezett a magyar kormányküldöttség

LONDON. — Nagy Ferenc magyar miniszterelnök és minisztertársa, befejezték londoni tanácskozásukat. A csütörtöki napon az angol ajshóházban adtak díszvacsorát a magyar kormányküldöttség tiszteletére, melyen jelen volt Herbert Morrison és Noel Baker angol miniszter is. A házigazdai tisztet John Hajre munkáspárti képviselő töltötte be. Nagy Ferenc az ebéden mondott pohárköszöntőjében vázolta Magyarország súlyos gazdasági helyzetét és kifejezte azt a reményét, hogy Nagybritánia segítségére lesz a sok bajjal küzdő országnak.

Délután Attlee brit miniszterelnök látogatta meg a magyar miniszterelnök, majd Rákosi Mátyással, Gyöngyösi Jánossal és Ricsz Istvánnal együtt résztvett a londoni rádió által tiszteletére adott fogadtatáson.

A délután további részében a londoni magyar kolónia nagygyűlésén mondott beszédet Nagy Ferenc, este pedig az angol kormány adott hivatalos bankettet a magyar kormányküldöttek tiszteletére. Itt Noel Baker államtitkár volt a házigazda.

A magyar miniszterelnök nyilatkozatait adó a londoni sajtó képviselőinek. Kijelentette, hogy nyugati utjának célja megérteni az angolszász vezetőkkel Magyarország gazdasági szükségletét. Hangoztatta, hogy az infláció ellen egyszerű az orvososság: haladékok adni a jóvátételre.

A „Times” foglalkozik a magyar kormányküldöttség londoni látogatásával és megállapítja, hogy ez új lépést jelent Európa normális kapcsolatának felvételében. Ezután a jelenlegi magyarországi gazdasági helyzetet súlyosságát elemzi, majd ráér a párisi konferencia Erklére vonatkozó döntésre.

— A négy nagyhatalom megegyezése ebben a kérdésben oly ritka és értékes mozgás — írja —, hogy az angol kormány vajószínűleg igen kíváncsi lesz hajlamos

Erdély kérdésének új felvetésére. Legújabb jelentések szerint a magyar miniszterek Párisba utaztak, ahol megbeszélését folytatnak az angol külügyminiszterrel.

Öt éve rohantak rá a náciak a Szovjetunióra

BUKAREST. — A bukaresti rádió hír-magyarozója írja:

„Öt éve annak, hogy a hitlerista hordák hadüzenet nélkül rávetették magukat a Szovjetunióra és a történelemben eddig ismeretlen pusztítási árhvel hatoltak be annak területére. Mindent kifosztottak, felgyújtottak, a hadifoglyokat leölték, az éreket meggyilkolták és mindenütt gyászt hagytak maguk mögött. A béke és demokrácia vára, a Szovjetunió azonban ellenállt és ma a hitlerista Németország — hála a szövetségesek egyetértésének — leterítve fekszik. A világ most arra vár, hogy ugyanilyen egyetértésben teremtsenek a szövetségesek igazságos békét, nehogy a hozott nagy áldozatok hiábavalók legyenek”.

A magyarországi demokráta pártok és a Mindszenti-körlevél

„Amikor megalakult a koalíciós pártokból az első kormány, megindult a demokrácia, az új magyar élet, a pártok az erháza iránt a legnagyobb tisztelettel és becsüléssel voltak. Az első hónapokban soha semmi surlódás nem volt.

Azt is mindenki nagyon jól tudja, hogy a földreform nem irányult az egyházak ellen, ezek egyszerűen belesettek. En mint pap, azt mondok: hála Istennek. Tehát a demokratikus pártok mind tisztelben tartották az egyházat.

— Ekkor jött a tragikus incidens, jött a pástorkörlevél. Ebben a pástorkörlevélben nem az volt a rossz, ami megjelent, hanem ami abból hiányzott. Az volt a baj, hogy nem volt abban egyetlen mondat, amely elismerte volna erőfeszítéseinket a jó irányában, azt, hogy az a sok rom, sok füstölögő üszök, sok széttűllesztett családi fészék, az a mult bünc, a mult hűnének az eredménye, nem a demokráciáé, mi már építünk, mi már tisztogattunk, mi már pótoljuk ezeket a mulasztásokat és hibákat, amelyeket a mult elkövetett”.

(Dr. Balogh István államtitkár, román katolikus lelkész beszédéből, amelyet a Független Kiszágnapári sajtóértekezleten tartott.)

ASZÉPSÉG TITKA



MIRELA

SZÉPEK és KÜLÖMBÖZŐ BŐRPECSETEK KIIRTÓJA

PATIKUS

Dr. M. Sterescu

B-DUL ELISABETA 24 - BUKAREST

Esténként hova? PALLACE

A földi paradicsomban! Azaz a nyári kertben! **Unió-utca 21.**

Minden este elsőrendű hűküllömentli és enyedi fajborok, kiváló ételek, fűlbemázzó, hangulatos zene!

9-1-ig tánc!

Énekel a rádióból ismert **Lucia Serbanescu**

Olcsó árak!

Megszólal az erdélyi magyar ifjuság...

A székely alkalmazott:

Nagy öröm szármalt közből a pünkösztől előtti valóságban, amikor meghallottuk, hogy összegyűl a kolozsvári ifjuság Bánffyhadon s oda minket is meghívtak. Összintén megálljuk, mi nem vagyunk még eléggé felvilágosodottak s így bizony kitérőben alig tudtuk, hogy ez mit jelent. De aztán jöttek idősebb székelyek s azok utba állították az elménket. Egy párat meghatójt a magyarságot s nyomban meg is értették. A többinek aztán bővebben meg lehetett magyarázni: összefogás készült az értelmiségi és a munkásifjak között. Már nem úgy nézünk bennünket, mint vérengző bicskás legényeket, hanem mint egyenjogú székelyeket. Ezt vetették elénk néhány perc alatt az idősebb székelyek. Hozzászójt egyik is, másik is.

— Minket harisnyában és csizmában neveltennek néznek — húzózkodtak.

— Menjétek csak közből s mondjátok: okolni, tanulni jöttetek — válaszolták az idősebbek s tapasztaltabbak.

Ilyen viták merültek fel a tudományos emberekkel szemben nem merészkező legények között. Az öregek aztán végleg legyőztek.

— Pénzt is adunk, csak elmenjétek oda. Ha az értelmiség együtt akar lenni veletek, akkor egy lépést sem vissza — mondták.

A székely becsületérzés elfogott bennünket s kis tudásunkkal utnak indultunk. Utközben tanakodtunk, hogy mi legyen ottan. Gyűlölnék-e majd, vagy szeretnek, vagy velük összefogó barátoknak tekintenek-e. Néztünk egymásra, de hát persze egyik sem tudhatta.

Aztán megérkeztek. A deákok nőjártai s maguk közé fogtak, igaz barátos szavakkal szóltak. Azt mondták:

— Nem kell félni, jönnek a székelyek!

Gondolom magamban, az igaz, hogy jönnek, csak éppen egy kicsit tudatlanok szegények. De aztán megbiztattam magamat: ha van erőm, ezeknek van több tudásuk s együtt minden munkát elvégezhettünk, igaz barátsággal.

Igy is történt. Ott a helyszínen megtudhatta mindenki, hogy az egyszerű székely munkás, ha piszkos is a szürke ruhája, csak egyet akar: igazságszerető örök barátságot. Ugy látszik, mostanig nem gondoltak arra, hogy az arany is munka után kerül tisztán az ember kezébe. Hagylák a székelyeket, hogy menjenek magukban, most pedig rájöttek, hogy milyen nagy kár volt ez minden munkás barátunknak.

Téli szívet mentünk mi el Bánffyhadra s úgy is távoztunk onnét, mert azt hallottuk minden szóban, hogy velünk egyet akarnak, barátoknak tekintenek s magukkal mindenható visznek, hogy együtt tevékenykedjünk minden munkástevével az egyenjogúságért. Így volt ez a konferencián elejétől végig. Kihívtak minden munkástevéért beszélni, hogy szóljon igaz érzésből.

Végül odaértünk, hogy el kellett jönnünk. Együttérzőleg, sajnáló szemekkel nézték. Kérdették a helyet, hol találkozhattunk, hogy a barátságot bővebbre szaporíthassuk.

— Szervuszatok székely munkástevéretek! — kiáltották utánunk a diákok s látszott a szemükben a baráti érzés s a kiküldhetetlen ifjusági hírség.

KADÁR ANDRÁS

A diák:

Pontosan egy évvel ezelőtt a „Világosság“-ban tettük fel a kérdést: hazatérő fiatalok, mit fogtok csinálni a vakációban? Ezzelennegy esztét kivéve, mellyel együttjár a Mórész Zsigmond Kollégium neve és kezdeményező ereje is, a kérdéssel maradtunk a jó tanácsos. Semmi se lett a kolozsvári diákok nyári foglalkoztatásából. Ennek okát most nem érdemes kutatni; sokkal hasznosabb lesz, ha az újra hazatérő falusi diákok seregéhez ugyanazt a kérdést intézzük: milyen tervvel hagyja itt az iskolát s mit fog csinálni otthon — az erdélyi magyar falunért!

Vannak, akik erre azt mondják: terünk több a soknál, csak idő legyen hozzá s alkalom. De ott vannak azok is, akikben nyiladozik már a népünk hajlalt meglátó értelem s nem hiányzik e mögött a bátor tenak-akarás igénye sem. Ezekhez a jobbához szeretnék szólani egyöt-mást falvaink mai helyzetéről.

Sokat beszélnek ma munkás- és paraszttudatról. Hogy ez létezik: tagadhatatlan. De nem olyan mértékben, hogy az szűkebb esztét megszabná az emberek magatartását. Különösen, ha a parasztságról és a falusi iparosságról van szó. Hogy föltérítés ne essék: társadalmi ántudat alatt azt értem, hogy hordozója előtt tisztán állanak népretegenek törekvései s e törekvések előtt toronyosuló

akadályok félregördítésének módjai. Nézzünk szét falvainkban s meglátjuk: a Ma nagy eszmekavarodásában veszély fenyeget. Az egymással csatázó világnézetek legigazabb lényege mai napig szeri jutott el azokhoz, akiknek legnagyobb szükségük volna rá. Falvaink népének jórésze még nem tudja felismerni azokat a törekvéseket, amelyek az ő őszintén vágyainak tudatos kifejezői. Hogy csak egy példát említsék: a társadalmi haladás elvei alatt nagyrészt két dolgot ért a parasztság és a ezervezelen kisiparosság. Az egyik csoport így dörög: én az urak ellen vagyok. (Lehet az az ur akár tarító is.) A másik ezt sopánkodja: vigyázni kell, mert a kommunizisták kolhoz-rendszer akarnak megvalósítani. Vagy azt mondják: Nem tanácsos a mai dolgokba keveredni, páriokba iratkozni, mert megeshetik, hogy akik ma alul vannak (így például a németek), azok holnap újra felül kerekedhetnek: s akkor szorulnak a demokraták.

Mit jelent ez? A minden kockázatot vállaló ántudat hiányát s a zavarteltők aknamunkáját. Es ez főleg ott van így, ahol nincs komoly haladó értelmiségi

elem, amely a parasztságot saját helyzetére döbentse.

Ez a tapasztalat különösebb erővel akkor ütött meg, mikor örökös nyomorúsággal tusakodó szegényemberek szája-ból olyanszerű figyelmeztetést hallottam, amiről Mórész Zsigmond egyik regény-alakja jutott eszembe: Jó Györgynek, a „boldog embernek“ édesanyja, aki mindig azt ajánlotta fiának: emeljen mielőtt nagyobb kalapot az urak előtt s ha huszonötöt huznak a talpára, akkor is verje össze bokáját s köszönje meg a szivességüket, ne mondják, hogy neveletlen bugris.

A jobbágyelkisének ez a maradványa ma is ott kísért a hagyományörző parasztok lelkének esüskőbe. Amilyen cenzor-féle ez, mely ott van mindenütt: a kimondott szó mögött s az ajázatos köszönetre lendülő kar mozgatásában.

Mérhetetlen akadályt jelent ez a parasztság fejlődése szempontjából. Tőlünk függ, faluról-jött magyar diákoktól, hogy ez az urviláguevelés magatartás harcos helytállással fejlődjék. Nem kis munkáról és főleg nem könnyű munkáról van szó, az bizonyos. Es nem is egy nyári vakáció kell elvégezni. De valahol el kell kezdeni. Ott pedig, ahol megkezdődött már, folytatni kell a befejezésig.

Ma már minden értelmes diák tudja: nem léphetünk az igaz fejlődés útjára, míg a mulasztottakat nem pótoljuk. A pótolnivalók pedig: tisztázni kell a parasztság előtt azokat a demokratikus törekvéseket, melyek az ő értekei szolgájak. Egy másik élethevágón fontos feladat pedig: a parasztság emberi igényeinek megnövesztése művelődési-gazdasági téren. Politikai téren pedig a helyzetéből adódó alacsonyabbrendűségi érzelmei elfojtásával legyen mereze kikövetelni jogait, melyeket a demokrácia elvei biztosítanak ugyan, de nem biztosítanak a demokrácia ellenségei.

Számtalanszor bebizonyosodott már, hogy az emberek magatartását a vezető értelmiség szabja meg. Nem kis jelentőségű tehát, hogy a most eseperező értelmiség, amely mi vagyunk, milyen törekvéssel és milyen elszánással tér vissza falujába.

Mindent összegezve: a fejlődés útján nem lehet lépesd-ugorva haladni. A parasztság ántudatosítása pedig — az említett értelemben — olyan lépés, amire rá kell lépni, de minél előbb. Ez a munka főleg ránk vár, magyar diákokra. Keretet és lehetőséget a Magyar Népl Szövetség ifjusági tagozata nyújt. Munkára fel tehát!

SÜTŐ ANDRÁS

Faji megkülönböztetés — gyarmati elnyomás

V. Borjszov írja a „Novoje Vremja“ hasábjain:

A faji megkülönböztetés a gyarmati és függő helyzetben lévő népek tíz- és százmillióinak huszába vág. Jellegzetes példaként szolgálhat az a ciklet, amely Jones képviselő, az angol szakszervezeteknek a gyarmati munkaviszonyok kérdéseit tanulmányozó bizottság tagja tollából az angol közlekedési munkások szakszervezetének hivatalos lapja hasábjain napvilágot látott. Jones véleménye szerint rendkívül súlyosak az angol gyarmatokon uralkodó életviszonyok. Creech Jones a következőképpen foglalja össze benyomásait és megfigyeléseit:

„Valóban túl sok gazdagságot szívnak ki a gyarmatokból és túl keveset hagynak meg a bennszülött lakosság éjének fenntartására. A természetj kinccseket csekély kiadások árán aknázzák ki és egyáltalán nem kielégítő módon veszik tekintetbe az emberek életszínvonalát és mindennapi szükségleteit.”

E simán hangzó mondatok mögött van elrejtve a valóság nagyon is szomorú képe: kíméletlen kizsákmányolás, leigázás és a gyarmati bennszülött lakosság jogfosztottsága. Igen sok gyarmatban — mint például Kenyában, Tanganijában és Rhodézia északi részében — még ma is nyíltan alkalmaznak a kényszermunka rendszerét. Így például Kenyában nyakörvvel látják el a bennszülött kényszermunkásokat, nehogy meg tudjanak szólni az ültetvényről.

A Dél-Afrikai Unióban 6.5 millió néger éhezik

Rendkívül súlyos a bennszülött lakosság helyzete a Délafrikai Unióban. Az angol

domínium 9.5 milliónyi összlakosságából 6.5 millió tartozik a bántu néger törzshöz.

E négereknek csaknem a felet az ugynevezett „rezervátumokba“ kényszerítették, amelyek az ország megművelhető területének csak 13 százalékát jelentik. A négernek csak a rezervátumok területén bejűl rendelkezhetnek földtulajdonnal, ami gyakorlatban annyit jelent, hogy a lakosság 66 százalékát megfosztották a földtulajdon 87 százalékától. Éhség, nyomor és ragályok pusztítják a lakosságot. A helyi lakosság halál-közösi arányszáma 18 éven alul 60 százalék.

Gettó a szinesbőrűek számára

De a városokban sem kedvezőbb a helyzete a Délafrikai Unió bennszülött lakosságának. Ezen a területen még jobban érezhető a szines kordon politikája. A bennszülöttek csak a városok szélén kűlön számukra kijelölt negyedekben lakhatnak. Ezekben a negyedekben a fehérek kénytelenek a négereket megvárni, hiszen nem mondhatnak le az olcsó munkaerőkről. A néger munkás a hivatalos munkabértarifa szerint csak tízedrészt kapja annak a bérnek, ami egy hasonló munkát kifejtő fehér munkásnak kijár.

A bennszülötteknek tilos a mozika, színházak és vendéglők látogatása. Egyetlen kivétel ez alól a Cap-tartomány, ahol a színházakban kűlön helyeket tartanak fenn ugynevezett „nem európaiak“ számára.

A parkokban és az autóbusszmegállókban kűlön padok vannak a „bennszülöttek“ számára és a szinesek csak ezekre a padokra ülhetnek le. Ez az intézkedés kísértetiesen hasonlít bizonyos más intézkedésekre, amelyeket Hűtérk Európának nem egy meg-

szált országában hoztak Szenátustba és kamarába a fennálló törvények értelmében csak „tisza európai faj“ egyéneké válászhatók. A négernek számára külön büntetőbíráskodás érvényes. Így például olyan vétektért, amely miatt egy fehér embert lényegtelen összegű pénzbüntetésre ítélnék, néger vádjott esetében nem ritkán halál-büntetést mond ki a bíróság.

A faji megkülönböztetés Indiában

A faji megkülönböztetés súlyos terhe alatt azonban nemcsak a fekete fajok nyögnek. Égés, ha e tekintetben India sorsára emlékeztetünk. Néhány röpké umutatóra szorítkozunk, amely megmutatja, milyen helyzetben van egy 450 millió lélekszámú nép, amelyet legelemibb jogaitól is megfosztottak.

India nagy gazdagsága átuszik az Óceánra, míg ugyanakkor népe a szó szoros értelmében éhezik. Az irástudás szinte hiheletlenül alacsony színvonalon áll: Bengáliában a legtöbb az írá-olvasni tudó, nevezetesen 9.3 százalék, de már például az északnyugati határvidéken mindössze 4.2 százalék az irástudók száma. Az indiai munkások lényegesen kisebb bért kapnak, mint az ugyanolyan képességű és képesítéssel angol munkások. Így például egy indiai textilnaukcs csak negyedannyit kap, mint egy angol munkás. Igen súlyos a bányamunkásság helyzete. Egy indiai vájár csak egy tízedrészt kapja egy angol vájár bérének.

Egyáltalán nem jobb a helyzet a többi gyarmatbirodalomban: Belgium, Hollandia és más államok gyarmati területein.

Egy másik kép: Iránban az Angol iráni Földolajjárásaság munkása pontosan huszszor annyit munkabért kap, mint egy vele együtt dolgozó, azonos munkát végző iráni munkás.

Ezekután senki sem csodálkozhatik azon, ha az angol koncessziótulajdonosok és e tulajdonosok egyéni érdekeinek buzgó képviselői minden eszközzel azon vannak, hogy Irán ne adjon kőolajkoncessziót a Szovjetuniónak. Ezek az urak természetesen nagyon jól érzik, hogy a bennszülött lakosság faji megkülönböztetését nem ismerő szovjet koncesszió semmiesetre sem alkalmas az iráni lakoságnak az Angol-Iráni Földolajjárásaság üzemeiben folyó gazdalkodás iráni rokonzenyének fokozására.

Az amerikai négerek éppen olyan elnyomottak, mint azelőtt

A második világháborúban, amely lenyegében fasisztaellenes és felszabadító háború volt, a jogfölldő nemzettek sorából igen sokan önzetlentű és önfelajdózó módon küzdöttek az Egyesült Nemzetek által meghirdetett nemes eszmék érdekében. Ma, amikor hazájukba visszatérnek, jsmét beleülöknök a sávár valóságba. Az Egyesült Államokban a négernek ma éppen olyan elnyomottak, mint azelőtt; az indiaiak és latin-amerikai népek jogait pedig éppen úgy csorbítják meg, mint régekte. A faji megkülönböztetés továbbra is változatlanul alapja marad egy olyan rendszernek, amely guzsbakóti a gyarmati lakosság millióit.

A Diákház nagytermében

1946 június 24-én, hétfőn este pontosan 8 órakor az „EGYSEG“ zsidó helilap

zene és irodalmi estét

rendez zsidó, román és magyar művészek és írók közreműködésével.

Jegyek elővétele a „Hercules“ Babyáruházban Dózsa György-utca 15 és az előadás kezdete előtt a pénziárnál.

Nem csak ebédelni és vacsorázni jöjjen az

„Amerika“ étterem és kerthelyiségbe,

Szabadság-tér 24 szám, hanem szórakozni is.

Minden este harcsa-vacsora, küllömlenti fajbokok, kellemes muzsika.

A konyhát Zsigmond Feri

vezeti.

Atlas Ebi

az „Institute de beauté scientifique“ diplomásának

kozmetikai intézete

Kolozsvár, Bejárát Király-utca 23 és Mária királyné-utca 6 alatt. Nyitva 9-1 és 4-7-ig.

Magyar szivárvány

A Magyar Népi Szövetség udvarhelyi naggyűlése alkalmat ad nem csupán az Erdélyben élő magyar írók, de az erdélyi könyvkiadók ünnepi jelentkezésére is.

Most egy éve az erdélyi magyarság parlamentjének kolozsvári ülésére alkalmából még csak a magyar író jelentkezett az új világban való munkavállalással. A tavalyi kolozsvári naggyűlés kapcsán megalakult Irószövetség még csak az írók munkakészségét fejezte ki. Az idén a székelyudvarhelyi naggyűlésen már egy lépéssel tovább megyünk. Az írói munkakészség mellé a kiadói vállalkozás is jelentkezik és részt vesz a jobb és egészségesebb élet megalkotásáért végzett munkában.

Ván valami felképes abban, hogy az országos könyvnapot bevezető könyvnapok egybeesnek a Magyar Népi Szövetség naggyűlésével. A romániai magyar könyvkiadás nem most indult meg. A felszabadulás másfél esztendeje immár kitartó kísérletekre, fáradságtalan munkásságra és olykor váratlan sikerekre tekinthet vissza. Nem is egy könyvkiadó igyekezett megfelelni az egyre növekvő olvasótömegek igényeinek. Ezek a könyvnapok azonban most együvé fogják mind ezeket a törekvéseket s ezzel abba a kerékvágásba állítják, amelyben a romániai magyar könyvkiadásnak haladnia kell.

Az sem véletlen, hogy például a Józsa Béla Athenaeum könyvkiadói tevékenysége éppen ezekben a hetekben érkezett el ahhoz a döntő fordulathoz, amely új irányt van hivatva adni eddigi könyvkiadói tevékenységeinknek. A nyomdagépekből nemsokára kikérül hat új kiadványa nemsokára bemutatkozás, hanem egyben munkaterv is: összefoglalása annak, ami eddig történt és jelszó a jövőre.

Fusson végig szemléljük a hat könyv címen és vegyük észre, hogy az Asztalos Istvántól Jékely Zoltánig terjedő íven ott feszül irodalmunk népi és városi jelentkezésének teljes szivárványa. Benedek Marcell a magas magyar irodalmi műveltségűt jelent meg, Mihály József elvisz a közvetlen élmény és megérző önvallomás emberi mélységeihez. Kisbán Miklós messze kitekintő élményvilágát pedig Erdélyi Viktornak Varga Katalinról, az elnyomott román jobbagyok magyar szabadsághőséről írott mélyes látomása tárja le.

A marosvásárhelyi Bolyai Könyvkiadó Kacsó Sándor és Kovács György könyveivel az erdélyi valóságot, hétköznapijainkat tárja elénk, a Kommunista Párt kiadványaiban a halál gondolat jut kifejezésre, a Móricz Zsigmond kollégium és a Méhkas pedig a fiatalság lendületével szól bele szellemi ügyeinkbe.

Mindez nem véletlen. Könyvkiadásunk tudatosan és határozottan hangsúlyozza valóságát. Az egységet hangsúlyozza. Annak az egységnek a kifejezését, amely nem csupán politikai jelszó, hanem mindannyiunkban élő legyőzhetetlen valóság. Helyesebben megfogalmazva: éppen azért lehetett belőle jelszó, mert vitathatatlan valóságot fejezett ki.

Ez a magyar szivárvány csak egy színt nélkülöz ma még: a költőket. Hol vannak a versek, a lélek izzásában ércő, üveggé, gyémánttá szilárduló igék? A kiadók: — a világ valamennyi kiadójához hasonlóan — bizonyára itt is azt ismétlik, hogy a vers nem üzlet. A vásárhelyi Bolyai-könyvkiadó, vagy a Józsa Béla Athenaeum, vagy a Móricz Zsigmond kollégium ezért részesítik a prózát előnyben. De ez csupán időleges lehet. Mert a magyar líra — itt Erdélyben is — hozzátartozik a szivárványhoz és annak nem is a leghalványabb színt alkotja.

Udvarhelyről mindnyájan tudjuk, hogy végállomás. Ott végződik a vasút. A könyvnapok azonban ezuttal kezdetet jelentenek. Innét fog megindulni iróink és kiadóink új munkája, hogy tervek és nyilatkozatok helyett most már művekkel is kilépjenek a nép és az idő színe elé. És hogy ez a székhelység kellős közepén történik, annak megint csak az a jelentősége, hogy az írók és a könyvnyomtatás mesterei a nép felé fordulva, a széles tömegek támogatásával végzik nem mindig könnyű, de mindig új világot teremtő munkájukat.

SZEMLER FERENC

A Szentgyörgyi Színház kamaraopera bemutatója elé

KOLOZSVAR. — Vajára vált az, amire már évtizedek óta vágyunk, amiről oly sokszor értekezünk és ami annyira hiányzott: Kolozsvár zenei életéből: a Magyar Színház kamaraoperát tűzött műsorra.

Mikor ennek jelentőségét mérlegeljük, akkorjusz, meg kell vizsgálnunk, mit is jelent ez színpadzenéi műveltségünk szempontjából?

A kolozsvári Magyar Színháznak olyan értékes operai énekesek és szakemberek állanak rendelkezésére, hogy elköltetésük vesztéséget jelentene. Foglalkoztatásuk szültségszerű és természetes, hisz Takács Paura, Lőrincz Zsuzsa, Horváth József, Szanați József vagy Szija Oszkár sokkal többre hivatottak, mint hogy kisebb prózai szerepekre, vagy csak operettekbe használják fel tudásukat. A zenekar kiesel de olyan értékes ilnek benne, mint Budaházi Fehér Miklós, vagy Tokay András. Az ének- és tánckar is alkalmas arra, hogy megbirkózzék komolyabb feladatokkal. Nem lenne-e erdélyi ének műveltségünk szempontjából bñn ennyi adottság elbányagolása?

A kolozsvári közönség zeneileg pallérozott és zlése iskolázott. Joggal elvárhatja, hogy színháza kijelégítse az igényét, ha komoly, értékes színpadi zenére vágyik. Nagyoperákat halhat a dalműszínházban, de kamaraoperákhoz sohasem juthatott, pedig ez a műfaj a nemesebbik és ennek megértése vezet a nagy és nehéz dalművekhez. Így nemsoká kiegészítj a Magyar Színház műsora az Operát, hanem azt mondhatjuk: előkészíti a közönséget a bonyolult zenei rajza, nagy dalművek élvezésére. Az új műfaj megjelenése városunkban nemsoká színen gazdagítja zenei műveltségünket, de tanító, előkészítő és ismeretfejlesztő jelleggel is bír.

Uj, zenét élvezni akáro közönség van feltörőben: a munkásság és iparosság, akiknek bevezetése a mélyebb és magasabb zenei műveltségbe színházunk kötelessége. Erre pedig alig akad alkalmasabb mód, mint a kisebb és könnyebb dalművekkel való ismerkedés. Az apró zárt formákban dolgozó operákat könnyebb megfogni, megszeretni, mert nem követelnek meg olyan hallásbeli fejekészttséget, mint a nagy létszámú zenekart kívánó, a figyelmet sokfelé terelő nagyoperák. Ezekben a kis műveken át vezetett a zene történetében az opera fejlődése az összetett, komoly előképzettséget feltételező nehéz dalművekhez. Peri, Caccini, Monteverdi és Gluck nélkül nem lehetett volna sem Wagner, sem Strauss Richard-i, sem Debussy-i, sem Bartók-féle színpadi zene.

Van azonban még egy szempontunk, mely a komoly operák műsora tűzése mellett szól: az új zeneszerzőnemzedék nevelése. Melyik erdélyi tehetségünknak juthat eszébe a színpadnak dolgozni, ha reménye sem lehet arra, hogy itt valaha szóhoz jusson. Tehetségeink előtt friss lehetőségek utja nyílik meg. Mjnek tanulnak majd az őszel induló új magyar zeneakadémján a tehetségek zeneszerzést, ha nem lesz mjiert és kinek dolgozzanak?

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

„Nemes Rózsa“ Kovács Katóval

KOLOZSVAR. — A Nemes Rózsa felújítása, Kovács Katóval a címzerebben, sikert hozott a színháznak. A siker elsősorban Kovács Kató megindító, egyszerű játéknak és selymesfényű, nagykulturájú hangjának, mellette pedig Szentes Ferenc, Várdy Rudólf, Hegyi Lili, Bara Margit, Borovszky Oszkár, Réthelyi Ödön, Anghi Béla játéknak szólt. A Nemes Rózsa vasárnap két előadásban, hétfőn a szervezeti munkások részére olcsó helyárakkal került még színpadra.

A Tosca nagy sikere után az operaegyüttes most saját erejéből erdélyi szövegíró és zeneszerző kisoperájának ősbemutatóját készíti elő. A nemrég elhunyt kijtűnő költő, Bárd Oszkár szövegére Dely-Szabó Géza zeneszerző még az 1920-as évek végén operát írt, a „Páter Guardjan“-t, mely igen komoly fejadat elé állítja operatípusainkat

Két kis dalmű kerül a közeli napokban a közönség elé. Egyiknek szerzője Gluck, komoly énektje a drámai színpadi zenének, Wagner homo jaja művészetének előtárját Wagner „Desmalvészeté“ előt színté ártékeletéitől az, aki nem ismeri Gluck színpadi műsiját. Améjog az előadásra kerülő „Május királynője“ című kisopera tele van francia bájos, pástorj hangulattal. Ezen nem kell csodálkozunk, hisz Gluck egykor koronázatlan zenekirály volt Párisnak, az egész francia nemzet, de különösen annak uralkodója lelkesedett érte. Korában forradalmi volt az, amit alkotott és Páris színpadi művészetében zavart kejtett. A színpadi muzsika lelkes barátaí két táborra szakította, hogy végül is győzedelmekdjék a világon uralkodó maradj egész pályán.

Erdélyi újdonság a kolozsvári Dely-Szabó Géza „Páter Guardjan“ című operája. Szerzője évtizedekkel eozott írta, néhai kijtűnő költőnknek Bárd Oszkárnak szövegkönyvére. Évtizedekig porosodott a könyvespolcon a mű. Egy ember éjtem át szerzett zenét Dely-Szabó nélkül, hogy alkalmat adhat volna neki arra, hogy hallhassa fülejével és láthassa szemével azt, amit képzeletével és belső hallásával megteremtett. Csodálkozhatunk-e azon, ha a fiatal erdélyi zeneszerző-nemzedékünknek eszébe sem jut színpadi zenét alkotni, mikor eddig nyilvánvaló volt, hogy soha nem fog életében olyan színpadhoz jutni, ahol előpzeléssel és álmai valóságot öthetnének?

Dely-Szabó Géza muzsikája nem rideg agymunka, szívével írta végig a történet drámaját. Hányszor álmodhatott róla, míg most egyenven meg fog szólalni muzsikája a színházban! Dely-Szabó dallamvilága könnyen érthető, zenekara egyszerű, nem szab nagy igényeket a hallgatóság elé. A közönség ezt a kisoperát biztossan örömmel fogja meghallgatni és élvezni. Töviről-hegyire erdélyi ez a mű, mert jé jütszódik le a története Kolozsváron, a ferencesek zárdájában. El nem képzelhető, hogy ne érdekeljen minden kolozsvárit, akár szereti a zenét, akár nem.

A kamaraopera jövője a Szentgyörgyi Színházban e két dalmű sorsától függ: ha lesz irántuk érdeklődés és megértés, ha megmozdul a város műveltségének fejlődését szíven viselő közönség, ha ott lesz az előadásokon a munkásság, iparosság, ifjúság és haladó értelmiség, akkor a jövő évadban a színház vezetősége tovább mehet ezen a helyes uton és előre átfontolt zenei műsorszertvet dolgozhat ki. De ha az előadások befejeződnek a közönybe, a megnemértésbe akkor magára vessen minden kolozsvári, mert ki tudja, mikor lesz megint kedve a színháznak operák műsorralüzéséhez. Hála jár a színház vezetőségének azért a nagy áldozatért, melyre akkor vállalkozott, mikor megajándékozta közönségét a komoly dalművek bemutatásával. A színháznak ez az áldozatos kiállása mindannyiunkat kötelez.

LAKATOS ISTVAN IMRE

formátus kollégium idei iskolájává. Az iskola kjsudvarán üregdjások, batalok, drók, művészek szövegének meg, hgy az jntézet népvessző szellemét, a művészetet iránti igaz szeretetet tovább vigyék. A műsoron Aprily Lajos és Beményi Sándor verse; szerepeknek Jancsó Adrienne és Serkálzky Endre tojónatásában. Maksay Albert a kollégium neves tanáraitól, tanítványaitól (Apáczalról, Méhesről, Szilágy Sándorról, Gyula Párról, Reményikről, Aprilyról, Szabó Dezőről) emlékezik meg egy előadás keretében, majd ifjabb Dely-Szabó Géza magyar zongoraszámmal teszük színesé a kerüi ünnepegg változatos műsora. Műsor után tánc, fagyalt, játékok, vacsora. A műsor ismertetésére még visszatérünk.

NAGY ISTVAN KOLOZSVÁRI IRÓNAK „Özönvíz előtt“ című drámáját adták elő Budapesten, a Magyar Színművészeti Akadémia tegnapi, szombati záróvizsgáján.

VASÁRHELYI JANOS REFORMATUS PÜSPÖK KÖNYVE. Vasárhelyi János református püspöknek „Erdélyi református püspökök az utolsó évszázadban“ címen új könyve jelent meg, melyben az utolsó évszázad püspökeinek személyiségét, munkáját, jellemét, jellemrajzát nyújtja a mai olvasó számára. A könyv minden könyvtárakban kapható.

MOLIERE: A TUDOS NÖK című bohózatj adják elő jótékonycra a kolozsvári református leánygimnázium dísztermében ma, vasárnap délután 5 órakor az jntézet VII. osztály növendékei.

Színházi és mozi-műsor:

KOLOZSVÁRI „SZENTGYÖRGYI INT-VAN“ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ: Vasárnap délután 4 órakor: Nemes Rózsa, Kovács Kató fellépésével, Harmadszor. Sorozatszám 17. Este 7 órakor: Nemes Rózsa, Kovács Kató fellépésével. Negyedszer, Sorozatszám 18. Hétfőn este 7 órakor: Nemes Rózsa, Kovács Kató fellépésével. Ötödször. Munkásejádás nagyon olcsó helyárakkal. Sorozatszám 20. Kedden este 7 órakor: Május királynője. Opera 1 felvonásban. Táncképek. Páter Guardjan. Opera 1 felvonásban. Ősbemutató. Sorozatszám 21. A bértek helyeit a pénztár hétfőn délig fenntartja.

KOLOZSVÁRI MOZIK MÜSORA: Capitol: Szépség parádéja. Munkás: Az új rokon. Ötletes zenés vigjáték. Főszerebben Perczel Zita, Kabos Gyula és Gözser Gyula. Műsor előtt jégujabb amerikai híradó. (3, 5, 7, 9). Royal: Szerelmes pilóta. Vasárnap délután 11 órakor matiné. Select: Szerelmes éjszakák. Előadások fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Uránia: Szerelmes éjszakák. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

Veszek
butor, szőnyeg,
porcellán, írógép
és egyéb tárgyakat.
„UNICOM“
Kossuth Lajos-utca 20 szám.

Deportáltak, figyeltem!
Minden költségét ledezem,
és külön hálára kötelez az,
aki hírt ad ROSNER ERNŐ
33 éves sepsiszentgyörgyi lakosról,
akit a szászrégeni
gettlőgyűjtőtáborból hurcoltak
el Auschwitzba. Legutóllára
dliitól a Mathausen melletti
Gussen I. kórházában látták
a felszabadulás előtt. Ertesíté-
ket UNION Rosner László
címe Brassó, Regele Carol I-
utca 59 szám alá kérek.

**Általános és nemzetközi
Szállítási Vállalat**
Szabadság-tér 27. Telefon 617.

Bukaresti Zsidó Színház
Junius 24-én (hétfőn) este fél 8-kor **LYA STERLING** jidis-nyelű operett-lársulata.
Színrekerül:
A BOHÓC
nagy operett 3 felvonásban. Szébbnél-szebb és hangulatos zsidó muzsika.
Az előadást a kolozsvári Román Nemzeti Színházban tartják meg, ahol a jegyek elővételben válthatók.

**Gyapjufonalak,
kézimunka**
nagy választékba
„Uránia“ Horea-ut 4 sz.

HIREK

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja
Szerk. osztály és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.

A ROMÁNIAI MAGYAR IROK SZÖVETSÉGENEK ERTEKEZLETE. Kérjük az Irok Szövetségének tagjait, hogy június 24-én, hétfőn délután 7 órára szülszervekedjenek megjelenni az „Utunk” című folyóirat szerkesztőségében, Szabadság-tér 5. I. emelet. A választmányi tagok megjelenségét 6 órára kéri az elnökség.

A KOLOZSVARI MAGYAR TANKERÜLETI FELÜGYELOSÉGEN 1. állás van üresedésben. Jelentkezhetnek nők és férfiak egyaránt a felügyelőségben, Budai Nagy Antal-utca 38. I. emelet, a hivatalos órák alatt, délelőtt 11 és 1 óra között.

A KOLOZSVARI KATOLIKUS NŐI MISSZIO június 25-én, kedden délután 6 óráig kezdettel a Budapestről átutazó gyermekek javára a Farkas-utca 6. szám alatt, a „Charitas” proahelyiségében (I. emelet) hangversenyt rendez, melyen a kolozsvári zenekonzervatórium, illetve Mihályffy Irén énektanárnő akadémista növendékei szereplnek.

RADIÓTULAJDONOSOK FIGYELMÉBE! A kolozsvári postagazdaság felhívja azokat a rádiótulajdonosokat akik ez év április-június negyedére a rádió előfizetési díjakat még nem egyenlítették ki, hogy legkésőbb június 28-án déli 12 óráig a kolozsvári 1. számú postahivatala rádióosztályánál fizessék ki tartozásukat. B határidő után a késedelemben levők a rádiótörvény értelmében 30 százalékkal felemert díjat kötelesek fizetni.

A KOLOZSVARI POSTÁS SZAKSZERVEZET évi beszámoló és tisztújító közgyűlést június 28-án reggel 8 órakor tartja **MEGSZÜNT A KOLOZSVARI EGYSÉMI SZTRAJK.** A kolozsvári I. Ferdinánd Egyetem diáksága elhatározta, hogy beállítja azt a sztrájkot, amelyet az ismeretlen kolozsvári eseményekkel kapcsolatban határozott el. A nemzetnevelésügyi minisztérium — miután a diákok jobb belátásra jutottak — elhatározta, hogy — amint azt a bukaresti rádió jelentette — rendbehozza az „Avram Iancu” diáktitkót.

FELHÍVÁS, Kolozsvár város polgármesteri hivatala felhívja a gazdasági eljuttatású vezetőket, hogy a közlemény megjelenségétől számított 24 óra belül jelentkeznek a közellátási hivatalnak: 1. címüket, 2. az általuk ellátott személyek számát és 3. azt a husmenyiséget, amelyet a városi vágóhídon kényszerítő körülmények folytán levágott állatok húsból hivatalos áron hetenként át tudnak venni és amelynek esetlenkénti átvételére kötelezettséget vállalnak.

ELVESZETT DR. KLEINHEMPÉL ADOLFNE született Fjóra Anna névre szóló rendőrségi bejelentőlap, kolozsvári tartózkodási engedély és állampolgársági „Dovada”. Érvénytelenek. Megtalálóját kéri, jutalom ellenében szolgáltatassa be szerkesztőségünkhez.

FELHÍVÁS A KÖNYVKIADÓKHOZ, KÖNYVKERESKEDŐKHOZ ÉS LAPTERJEZTŐKHOZ! Felhívom az összes könyvkiadókat, könyvkereskedőket, könyvtárakat, nyomdászokat, lap- és folyóiratterjesztőket, hogy a fegyverszüneti szerződés értelmében forgalomból kivont fasiszta nyomdatermékek 3-ik számú füzetének, valamint annak mellékletének átvételére sürgősen jelenjenek meg a Vármegyeháza kultúrális és sajtóhivatalában (I. emelet, 51. szoba). A hivatalos lap 102. számában 1945 május 2-án megjelent 364. számú törvény rendelkezése értelmében, tekintettel arra, hogy a fenti törvény és vonatkozó rendelkezések be nem tartása a fegyverszüneti egyezmény szabotálása, nyomatékosan felhívom a könyvkiadókat, könyvkereskedőket, sbb. hogy a 3-ik számú füzetben, valamint ennek mellékletében felsorolt, forgalomból kivont fasiszta nyomdatermékekkel 12 napon belül szolgáltatassák be a Vármegyeháza kultúrális, propaganda és sajtóhivatalának (I. emelet, 51. szoba). Felhívom az összes érdekeltet figyelemre, hogy a határidő leteltével a 264. számú törvény rendelkezése értelmében súlyos büntetésben részesülnek a mulasztók, akiknek ellenőrző hatóságaink a harmadik számú füzetben, valamint ennek mellékletében felsorolt újított nyomdatermékekkel találunk. Fogadom a Vasile s. k. főispán, Szabó L. s. k. hivatalvezetőhöz.

(*) FELHÍVÁS, A „Szász Károly” szörfutóklub értesíti mindenkoros növendékét, akik az 1945. évben végezték el a gépkocsivezető tanfolyamot és levezényelést, valamint szokat, akiknek a helybeli gépkocsikapitányok jelenleg használt gépkocsikat ki, hogy az illetékes hatóságok felhívása alapján 1946. évi július 1-ig csoportjukban újabb vizsgát jelentkezhessenek. A gépkocsivezetők jelentkezzenek az iskola pedagógus legközelebb július 1-ig tanítói legközelebb, valamint a vizsgára való jelentkezés ügyében. Az iskola igazgatósága.

A MNSz ügyel arra, hogy Kolozsvár kiürítésével nemzetiségi sérelem senkit ne érjen

KOLOZSVAR. — A MNSz kolozsvári szervezetének első kerülete június 21-én szervezőbizottsági gyűlést tartott.

Az ülést Csorán Márton dr. nyitotta meg, majd a résztvevők a mindennapi kérdéseket tárgyalták meg és időszaki kérdéseket tettek fel, melyekre Demeter János dr., a kolozsvári szervezet elnöke válaszolt.

A város részleges kiürítésével kapcsolatban Demeter János a következőket mondotta:

— Általános rendelet alapján kezdődött meg annakidején Kolozsvár részleges kiürítése. A rendelet alapján minden állampolgár oda kellett visszaköltöznie, ahol 1940 augusztus 30-án tartózkodott. Ez a rendelet az Északerdély területén élők között zavart keltett.

— Kolozsvár első részleges kiürítése alkalmával 300 családot utasítottak ki, de a fellebbezések alkalmával ezeknek a száma lecsökkent 30-35 főre és ezek is kisem-

berek voltak, akiknek kiutasítása nem enyhítette a lakáshiányt.

— Tekintettel — folytatta Demeter dr. — hogy a pártok közül panasszal éltek az első részleges kiürítés sikertelensége miatt a minisztériumban, elrendelték, hogy a végleges itt-tartózkodási engedély kiadása előtt utasítsák ki mindazokat, akiket a bíróság feketézésként elítélt és akik nyilvántartott fasiszták. A rendelet nem a nemzetiségek ellen irányul s tekintetbe fogják venni az illetők társadalmi helyzetét is.

— A MNSz mindazok számára segítséget nyújt, akik régi kolozsvári lakosok, vagy ittléjük közérdek. Alhírek terjednek a kiutasításokkal kapcsolatban, túlzott számokat hangoztatva. Eddig azonban csak 154 kiutasítottnak neve szerepel a listán. A MNSz és a város vezetői, akik szelintés résztvesznek a kiürítési rendelet fellebbezési bizottságában, ügyelnek arra, hogy nemzetiségi sérelem senkit se érjen — fejezte be megnyugtató tájékoztatóját Demeter János alpolgármester.

Hunyad megyében is szervezkednek a demokráta magyar nők

DEVA. — A MNSz hunyadmegyei tagozataiban egymásután alakulnak meg a női szervezetek. Legutóbb Csernakeresztúron tartotta meg alakuló közgyűlést a MNSz női szervezete Herczum Henrikné megyei elnöknő, mintegy 110 nő és körülbelül 50 férfi részvételével.

A gyűlésen a MNSz helyi elnöke beszédében megemlékezett arról a hősiességéről, amelyet a munkatáborokba vitt férfiak helyett az otthon maradt asszonyok vívtak meg a fasiszta uralom alatt. Meltatta a dolgozó nők öntudatos kiállását és magatartását az újabb reakciós jelenségekkel szemben s felhívta a figyelmet a közeli választásokra, amelyen minden nőnek gyakorolnia kell demokráciánk

víványát: a nők szavazati jogát. Herczumné megyei elnöknő felhívta a jelenlévőket a női szervezet megalakítására.

Egyhangy lelkességgel elnökké megválasztották Péter Margitot, ajelnőkké lett Lovász Anna, titkár Papp Juliánna. A választmány tagjai: Both Ágnes, Lakatos Irma, Tusa Lajosné, Erős Andrásné, Káslér Zsuzsa, Kelemen Antalné és Tamás Gáspárné.

A devai tagozat részéről jelen volt az alakuló közgyűlésen Herczum Henrikné megyei elnöknőn kívül Dubovszky Pálné és Herczum Henrik, akik meleg szavakkal bucsuztak a csernakeresztúriaktól.

(*) HALALOZASI HIR. Biró Lajos nyugalmazott postai tisztviselőnek 54-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése június 24-én, hétfőn délután fél 3 órakor a temető kápolnájából lesz. Bánatos felesége és fia.

A KOLOZSVARI ÁLLAMI MAGYAR TANNYELVU IPARI KÖZÉPISKOLA közel érdekeltekkel, hogy az V. osztályos felvételi vizsgák kedden délután 2 órakor kezdődnek. Jelentkezni legkésőbb aznap délelőtt 10 óráig lehet a titkárságnál.

SPORTÉLETT

Feloldották a kolozsvári labdarugótilalmat

Ma délután a városi sporttelepen megtartják az Universitatea-CFR mérkőzést a Victoria-Kupáért

KOLOZSVAR. — A belügyminisztérium feloldotta a Kolozsvárra elrendelt futballtilalmat. A rendelkezés általános megnyugtató és örömtől keletkezett mind a sportegyesületek, mind a labdarugás híveinek körében. A tilalom megszüntetése lehetővé teszi,

hogy ma, vasárnap délután fél 8 órai kezdettel a városi sporttelepen megtartsák a nagy érdeklődéssel várt Universitatea-CFR labdarugó mérkőzést a Victoria Kupáért. A mérkőzést Sipos István játékevezető vezeti.

Miért függesztették fel a Sanitas játékjogát?

KOLOZSVAR. — A Sanitas Sport Egyesület az a váratlan meglepetés érte, hogy labdarugócsapatának játékjogát a Szakszervezeti Sporttanácsa függesztette azzal az indoklással, hogy a sajtóban Sanitas-Haggibbor néven szerepel.

dalma „Haggibbor” néven ismert és ismeri. Közismert az is, hogy az egyesület minőség a demokrácia szellemében dolgozott Kolozsvár és az ország sportéleté szírvonalának emelése érdekében. Eddig egyetlen sporthatósághoz sem érkezett jelentés, hogy az egyesületnek a sajtóban használt „Haggibbor” emnevezése kifogás alá esett volna. Remélhető, hogy a Szakszervezeti Sporttanács felülvizsgálja a felfüggesztő határozatot és rövidesen visszaadja játékjogát a Sanitasnak.

Joe Louis, a „detroiti gépfegyver” megőrizte világbajnokságát

NEWYORK. — Szerdán este a newyorki Yankee-Stadionban 100 ezer néző jelenlétében mérkőzött meg a néger Joe Louis öklívív világbajnok az ír származású Billy Conn északamerikai bajnokkal. A rendkívül izgalmas, tizenötös mérkőzés nyolcadik menetben Joe Louis kiütötte ellenfelét, akit kiszámítottak. A néger öklívívó bajnok továbbra is megőrizte világbajnoki címét.

Az izgalmas jelenetben bővebbek közölni nem volt, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetének főtitkára és Andrei Gromiko, a Szovjetunió képviselője a Biztonsági Tanácsban. A mérkőzés észbevétele 2 és fél millió dollár volt, amelyből a győztes Joe Louis 300 ezer dollárt, a vesztes Billy Conn pedig 26 ezer dollárt kapott.

SPORTHIRADÓ

Viggyi Edeamant, a FRFA elnökét és a „Sportul Popular” című sportnapilap igazgatóját szanatóriumban szállították, ahol könnyebb múltét hajtanak rajta végig. A népszerű sport- és lapvezető felgyógyulása 14 napon belül remélhető.

30-án Biharfüred és a Szamosbázár vidékére rendezendő kétnapos kirándulása iránt. Az egyesület vezetősége a közönlőjének engedélye június 26-án, szerdán este fél 8 órai kezdettel vállalkozás elindul rendez az egyesület helyiségében „MI Játékunk a Biharban?” címmel. Előadó Győke Márton, a Biharbeli hegység kiránduló ismerője. A kirándulásra jelentkezők legkésőbb június 27-én estig jelentkeznék a társaság vezetőjéhez a vendégházban. A kirándulásra mind a kirándulókra szivesen lát az egyesület vezetősége.

Tudják figyelmeztetni! Nagy érdeklődés nyilvántul meg az ENKÉ június 20-án és

APRÓHIRDETÉSEK

- ADAS-VÉTEL**
- FIGYELEM!** Legmagasabb áron veszek férfi és női varrógépeket, varrógépféjeket, varrógépalkat, alkatrészeket, férfi és női gyermekbicikliket, biciklívázakat, gumikat, silk- és körkötőgépeket, tüket, Welsz gépkereskedelem, Kolozsvár, Horea-utca 56. 1824
- BÉLYEGYÜJTEMEK,** tömegbelyegyet legmagasabb áron veszek. Erős, Dávid Ferenc-utca 12.
- ESZTERGÁLYOST,** marózt, szerzámlakaszt alkalmaz **MEOPÉL,** Budai Nagy Antal-utca 12 2271
- BUTOR,** szőnyeg, porcellán, írógép és egyéb tárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508. 2212
- VARRÓGÉP** női Bobbin eladó. Postakert-utca 14. Gr
- KERÉKPÁR** női, férfi és egy 4 lörés új villanymotor eladó. Horea-ut 34, Ballint. 2641
- MODERN** hájszóba, kombinált és konyhaberendezések a legújanyosabb árak mellett kapható Dávid Ferencc-utca 6 alatt. 2648
- ELADÓ** egy nagy fürdőkád. Mócok-utca 106, házmeztérnél. Gr
- PEKEK** figyelembe! Lepátok és nyelek, jömlőségek, állandóan kaphatók. Telek Pál-utca 10, Fehérné (Óvár). 2729
- AMERIKAI** szétszedhető könyvszekrény eladó. Cim a kiadóban. Gr
- ELADÓ** egy gyermek sportkocsi, új bádóg fürdőkád és egy 50 literes boroshordó. Érdeklődni Mócok-utca 59 alatt. 2725
- EGY** férfi feljött és kerékpár eladó. Telek Pál-utca 10, ajtó 4 (Óvár). 2728
- EGY** 45 HP Langen és Wolff-féle motor fagenerátorral jötkarban eladó. Cim Seb György Sanrei de Mures, Maros-Torda megye. F
- ELADÓ** szelontakaró, szpofőzék, számozógép. Römlő szakaszú felújítását vállalom. Szappan-utca 7, ajtó 1. 3 óráig. 2672
- ORION**-rádió 4+2, Philips szénszekrény 7+2 és egy rádió-patefon eladó. Szappan-utca 32. 2770
- GYERMEK** sportkocsi 180.000 és egy üzemképes rádió 240.000 lejért eladó. Kővespad-utca 59, női fodrászatban. 2766
- ELADÓ** süllyesztős varrógép, forelág, Telefunka-rádió. Telek Mihály-utca 18, első ajtó jobbra. 2664
- JÖKARBAN** lévő gyermek sportkocsi eladó. Szamosközi-utca 25. 2763
- EGY** férfi bicikl eladó. Tache Ionescu-utca 83. 2761
- EGY** jötkarban lévő Adler-márkájú írógép eladó. Josika-utca 17. 2758
- EGY** jötkarban lévő modern fehér gyermekkocsi és egy férfi kerékpár eladó. Budai Nagy Antal-utca 105. 2760
- MODERN** díofahájók, olcsóbb hájók, félháló, írógép, karikahajós varrógépek, ebédhájók, rádiószatjok, íróasztalok, rekámfék, szekrények, komódok, állófogas stb. kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14. 2752
- GUMITÖMLŐ** 45 méter hosszú, öntözésre is alkalmas, eladó. Komis-utca 7. 2745
- KÖRKÖTŐGÉP** Fönix, ajlg használt, hatos, nyolcas, tízes hengerrel, komplett tütkel eladó. Welsz gépkereskedelem, Horea-ut 56. 2742
- AUTOMATAMERLEG** 20 kg-os, majdnem új, eladó. Cim Anatoie Francé (Szöndy-utca) 23, tüzetben. Gr
- KOMBINÁLT** szobabutor sürgősen eladó. Ériekeni Szabadság-tér 23, cukrászdában, délután 2—5-ig. 2741
- FERFI** szabógép, sima cipészgép, csúcs-gép és egy gyönyörű szép új süllyesztős varrógép eladó. Welsz gépkereskedelem, Horea-ut 56. 2742
- ELADÓ** kétfogatu, négyüléses bricskacocsi, egy szecsstávógép, nagy bélyeggyűtemény. Mócok-utca 95, Adorjáné. 2740
- FAVAGÓGÉP** és női kerékpár eladó. Varga-utca 21—23. 2739
- ELADÓ** jötkarban lévő dunyha, párna, paplan és egy női ruhaanyag. Dónát-ut 124. szám. Gr
- ELADÓ** kombinált szoba, háj, ebédasztal, székekkel, nagy szőnyeg, sezlon, íróasztal, könyvszekrény, Schöberl-ágy, paplan, párnák. Petőfi-utca 24, hátul az emeleten. 2735
- ELADÓ** két régi festett ágy. Rákóczi-ut 67, szuterin. 2747
- ELADÓ** jutányos áron egy ponyva. Megtekinthető Krizbat-utca 27 alatt. 2823
- MELY** fehér gyermekkocsi, antik vitrin, éjjeliszekrény (interziás) eladó. Maria Kátány-utca 20, ajtó 10. Dölejt 10-ig. dnl. után 7—9-ig. 2784
- EGY** székkel négy gyermekkocsi és egy férfi kerékpár eladó. Tordai-ut 33. 2785
- ELADÓ** egy 0.6 HP villanymotor. Heital-utca 23, esztérgályos műhelyben. 2727
- TELEJESÉN** új vaszófogó hajított sport ruhamelkocsi sürgősen eladó. Mócok-utca 70, Farkas. 2787
- ELADÓ** országos méhkaptárak és méhgyökő. Szöndy-utca 60. 2709
- ELADÓ** sürgősen egy dinamó 120 V. 5/4 egyenáramú áram. 1.100.000 lejért. 1 HP benzínmotor 800.000 lejért. Boldog-utca 3. 2705
- ELADÓ** egy szobában lévő székkel négy gyermekkocsi. Rákóczi-utca 21. 2788
- MELY** gyermekkocsi eladó. János Zsigmond-utca 36, Bulgária-telep. 2791

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 4000 lej.

Apróhirdetések szavankint 200 lej, legkisebb hirdetés 2000 lej. Állástkeresőknek szavankint 150 lej, legkisebb hirdetés 1500 lej. A kiadóba címzett és jelítség levél nélkül 200 lej pótdíj fizetendő. Ki tud róla? szavankint 150 lej. Kereses hirdetések négyzetcentiméterenkint 400, 450, 500 lej. Szöveghirdetés szavankint 500 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 600 lej. Nyíltér szavankint 600 lej.

ROMÁNBEŰS, hordozható, Olimpia gyártmányú írógépet kitűnő állapotban magyarártatás. jókarban lévő írógéppel ejcserejnek lehet más gyártmányú is. Cím a kiadóban. Gr

ELADÓ egy szép kivitejű diófurniros kombinált szekrény. Zsojt vezér-utca 18. 2898

ELCSERELNEM 120-as harmonikákat egy 80-as vagy 48-asal. Csertő-utca 42. 2804

MODERN és alkalmi butorok, sport- és mélykocsi eladó. Veszek és bizományba elfogadok butorokat és más használt tárgyakat. Karolina-tér 9, butorúzet. 2807

SÜRGŐSEN eladó egy darab masszív ebédőkerendenc, egy négyfőős komód és két darab márkás olajfestmény. Mihai VI. teazul-tér 9, ajtó 10. 2808

FRAKKÖLTÖNY, ruhanemű, vaságy stb. eladó. Marat-utca (Bravijor) 16. 2810

HARMONIUM, gyalupad és kemence eladó. János Zsigmond-utca 31. 2811

ELADÓ fekete bricskakocsi, könnyű, 2-és szekér, üzleti mák- és kávédarajó, 200 kg-os tizedesmérleg. Lungă-utca 30, Kerekdomb. 2813

NAGY István pasztelej parasztporré és Codreanu-tájkép eladó. Nagyné, Kossuth Lajos-utca 50. Gr

JÓKARBAN lévő modern konyhakrendenc eladó. Vulcan (Cseri János-utca) 34. 2726

ELADÓ mély gyermekkocsi kifogástalan állapotban. Mária királyné-utca 43. 2816

ELADÓ két fiatal kecske gidóval. Imre király-ut 30. 2800

MOTORKERÉKPÁR 200 cm³ DKW, tejesen üzemképes, olcsón eladó. Keresztes-garázs, Magyar-utca 52. 2792

JÓMINŐSÉGŰ selyempaplan eladó. Anatoie France (Szondy-utca) 20. 2803

ELADÓ egy ebédőberendezés. Értekezni Budai Nagy Antal-utca 55, I. emelet, I. ajtó. Gr

KOMPLETT hálószoba 600.000 lej, ruhaszekrény 60.000, fotel 50.000, modern konyha-berendezés 700.000, nagy iratszékény 250.000, jégszekrény, tizedesmérleg, toborács, ebédők, hájók, kombinált szobák, festmények, szőnyegek legolcsóbban „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508. 2839

ELADÓ egy 6 lámpás Blaupunkt rádió és egy 22 kötetből álló németnyelvű lexikon. Érdeklődni Avram Iancu-utca 11, portásnál. 2840

ELADÓ modern ebédőberendezés és férfiszoba bõrgarnitúra. Szabadság-tér 23, I. emelet. 2842

ELADÓ női ruhák, pafon, magyar és művészemezek. Brassai-utca 16, Savu. 2842

SZÉP modern kombinált diófaháló eladó. Kóker-utca 87. 2835

KÜLÖNFÉLE gyártmányú traktorok és cséplőgarnitúrák eladók. Mária királyné-utca 22, II. emelet. 2830

CSEPEL motorkerékpár jókarban eladó. Fórizs-garázs, Petőfi-utca. 2827

EGY 100-as Sachs motorkerékpár eladó. Érdeklődni Sincal (Hegedűs Sándor-utca) 18. 2823

ELADÓ sportkocsi. Józsa Béja-utca 40. 2825

PERZSASZÖNYEG szövést vállalok. Mozart (volt Liget-utca) 1. 2824

AUTÓBUSZ 15 személyes Mercedes-Benz, tartálymotorral eladó. Mikes-utca 12. 2822

ELADÓ kőszőr ágybetétek, fajansz virág-árvány. Brassai-utca 11, hátul az udvarban. 2820

JÉGSZEKRENY és egy nagy tűkór eladó. Bojintineanu (Kölcsey-utca) 20. 2819

ALKALMAZÁST KAPHAT

BÖRDISZMŰVES tanulófiú vagy leányt felveszek. Márton, Szentegyház-utca 11. 2768

EGY cizmadiaség azonnal felvétetik. Bulai Nagy Antal-utca 14. 2779

KERESEK olyan gyári munkásnőt, aki vállalja lakás ellenében kis takarítást. Kiss Tamásné, Zápolya-utca 61. 2736

KÉT személyhez jófőző mindenest azonnal felveszek. Rákóczi-ut 12, földszint. 2733

JÓLFOZÓ bejáró egész napra állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 2734

NAGYBANYAI család részére keresek jobb leányt vagy magános komoly nőt háztartási alkalmazottnak július 1-ére. Nagyon finom bánásmódban részesül. Jelentkezni Pap-utca 71 ajatt. 2791

14-16 EVES megbízható, értelmes fiút keresek könnyű munkára. Cím a kiadóban. 2782

KÖRKÖTŐGÉPEN dolgozó munkásnőt felveszek. Dávid Ferenc-utca 9, kötőde. 2790

DIPLOMA gyógyszerészt vagy drogistát azonnal felvesz Mészler, Kölcsey-utca 1. 2838

ÜZLETVEZETŐT vas-műszaki szakmából keresek. Ugyanott egy négyfős jégszekrény eladó. Mária királyné-utca 38, II. emelet. 2856

MŰVELT pénzes társat, pénzes társnőt keresek. Címeket a kiadóba „Reggel” jelíggére. 2311

ETT... M és korthelyiséghez csendes társat keresek... Cím a kiadóban. 2823

ALKALMAZÁST KERES

BETARSULNEK vagy elhelyezkednék 5 millió lejfel. Cím a kiadóban. 2677

OVADÉKKÉPES úgynököt keresek: édesipari szakmában. Fix vagy jutalék. Jelentkezés hétfőn délelőtt 11-12-ig. Eötvös-utca 14, I. emelet. 2856

ORAKONYVELEST, levelezést és egyéb adminisztrációs ügyek gyors elintézését vállalja román-magyar nyelven könyvszakértő, Mária királyné-utca 12, Ferenczy-útleben. 2759

OLCSÓ fehérneműjavítás. Jókai-utca 5, hájul az emeleten, balra. Érdeklődni 1-3 óráig. 2802

NŐI fehérnemű, shortok, mejtartók készítését a legszebb kivitejben vállalom. Szechenyi-tér 2, Schönbergerné. 2817

OKLEVÉLES vegyész-mérnök, fiatal, üzemi gyakorlatja alkalmazást keres. Címeket „Vegyész” jelíggére. 2833

VARRÓNÓ ruhák, kabátokat legkényesebb izűsnek megfelelően jutányosan vállal. Fürdő-utca 16, I. balra. 2831

INGATLAN-LAKAS

TORDAN házat vagy telket keresek megvételre. Részletes ajánlatokat „Ház” jelíggére kérek. 2868

ELCSERELNEM aradi központi 3 szobás komfortos lakásomat Kolozsváron hasonlóval. Curtea de Apel Kolozsvár, Grecu. 2689

ELADÓ egy családi ház, 2 szoba, konyha, pince, éjszakkamra, két udvar, melléképítmények és szépen fásított kerttel. Kőker-utca (Hasdeu) 92. Gr

ELADÓ sürgősen 1/4 hold gyümölcsös a Kőker-utca felett. Cím a kiadóban. 2702

KÖZPONTI 4 szobás, fürdőszobás lakásomat elcserelem központi, vagy közeli 3 szobás hasonlóval. Címét a kiadóba kérek „Meg-egyezés” jelíggére. 2704

EGY szoba, konyhás komfortos lakás butorral együtt átadó. Horea-ut 62, Dobal. 2769

ELADÓ villa 6 szobával. Közvetkők kizárva. Geju-utca 9. 2764

ELCSERELNEM a főtér közelében lévő egy szobát a Vágóhid környékén egy nagy szobával. Érdeklődni délután 4-6 óra. Cím a kiadóban. 2755

GARAZS személyautó részére kiadó. Bévett Tordai építésznel, Unió-utca 3. Reggel 8-9-ig, este 6-7 között. 2754

SÜRGŐSEN elcserelem belvárosi 1 szobás lakásomat fürdőszobával és konyhahasználattal 1 szoba, konyhás külvárosi lakással. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Csere” jelíggére. 2743

BÉRBE keresek 1-2 szobás összkomfortos, kertes, különálló házat, esetleg kizárólagos kerthasználatú lakást augusztus-szeptemberi beköltözésre. Ajánlatokat „Kertes” jelíggére a kiadóba. 2777

ÜZLETHELYISÉG forgalmas útvonalon hodegának berendezéssel vagy anélkül megállapodás szerint átadó. Cím a kiadóban. 2765

EGY üres szobát keresek, esetleg fürdőszobahasználattal. Ajánlatokat „Társnő” jelíggére kérek a kiadóhivatalba. 2784

KERESEK a központban egy szobát irodának pár órai nappali használatra, lehet közös használatra is. „Csendes” jelíggére. 2738

KÉT vagy egyszobás komfortos lakást keresek. Magas bért vagy lelépést fizetek. Szappan-utca 1, Mandel ékszerészműhely. 2786

JÓL bevezetett régi lakatoskzm tejes felszereléssel, helyiséggel csajádi okok miatt azonnal eladó. Cím Mária királyné-utca 6-8, házszámánál. 2793

VILLANEGYEDBEN emeletes bérház sürgősen eladó. Györgyfalvi-ut 83. 2801

BELVÁROSI házak a Majális, Eötvös, Fürdő, Wilson és Eperjes-utcákban; Rákóczi-uton villa negyedoldas kerttel; Horea-uton, Magyar-utcában üzlettel és több más ház alkalmi áron sürgősen eladó. „Express” ingatlan-iroda, Unió és Kötő-utca sarok. 2812

NEGYSZOBÁS jaks kiadó fürdőszobával az Attila-ut környékén. Ajánlatokat „Csajádi ház” jelíggére a kiadóba. 2809

ELADÓ HAZAK! Szamosköz-utcában 16,00,000. Dónál-uton háromnegyedoldas gyümölcsös 20,000,000. Szamosfalvi-uton 25,000,000. Kővári-telepen 30,000,000. Györgyfalvi-uton 40,000,000. Fecske-utcában 45,000,000. Pap-utcában 35,000,000. Ezenkívül több kisebb-nagyobb ház és villa a város különböző részein. „Express” ingatlan-iroda, Unió- és Kötő-utca sarok. 2812

ELADÓ házak! Vörös Hadsereg-utcában 2x2 szoba, fürdőszoba, konyha, 4x1 szoba, konyha, 1 üzlet, 1300 m² terület 120,000,000. Budai Nagy Antal-utcában 3x2 szoba, konyha, 1400 m² gyümölcsös 80,000,000. Attila-ut negyedikben több parcella eladó 10,000,000-20,000,000-ig. Budai Nagy Antal-utca végén 1200 m² parcella 14,000,000. Törvényszék közelében 2400 m² házhej, jó 4 parcellának 100,000,000 és más házak és parcellák a város minden részében eladók. Keresek eladó házakat és parcellákat a város minden részében. Barbusu ingatlan-iroda, Bojintineanu 21 (volt Kölcsey-utca). 2814

KOLOZSVARI központi viljanegyedben jó állapotú emeletes házat két szobás negyszobás, egyszer háromszobás összkomfortos lakással elcserelem hasonló értékű nagyváradi bérházzal vagy bírhalmeyei mezőgazdasági ingatlanal. Részletes leírás ajánlatokat „Gazdálkodó” jelíggére a kiadóba kérek. 2815

ALKALMI VÉTELEK! Rákóczi-uton beköltözhető emeletes modern villa garázzsal, nagy kerttel 180 millió, belvárosban 5 szobás összkomfortos kertes villa 150 millió, Horea-ut mellett befejezetlen emeletes ház 60 millió, Dermata fejé 3 szoba komfortos üzlethejyiség, kertés ház 85 millió, állomás közelében többlakásos beköltözhető renovált ház 48 millió, Szamosfalva fejé nagy kertes beköltözhető csajádi ház 25 millió, vasut mellett üzlethejyiség, beköltözhető ház 23 millió, Kerekdombon 1000 négyzetméteres kert 5 és félmillió, Hóstájan 2 parcella 15 millió, Fejgyváron két lakrészes kertés családi ház istájóval 25 millió. Mezey ingatlanforgalmi iroda, Dózsa György-utca 16. 2834

OLVASSA türelemesen végig! Sürgős eladások, alkalmi vétel, ingatlanban változhat. Győződjön meg! Böhm Károly-utcában 45,000,000 manzardos, nagy, 7 lakrészes ház. Brassai-utcában 65,000,000 családi régi ház. Borszáken villa, alkalmi vétel, 100,000,000. Budapesti-utcában csajádi ház 28,000,000. Cseri-utcában 65,000,000 modern, kertés ház. Csongor-utcában ház 30,000,000. Emdre király-utcában 65,000,000 nagyon szép komfortos, kertés családi ház. 25,000,000 a Hajnal-utcában csajádi ház. Mikó-utcában 60,000,000 régi családi ház komfortal. Üzletes ház raktárral, beköltözhető lakással 35,000,000 a Holdvilág-utca környékén. Hargita-utcában 25,000,000 családi ház. Kárpát-utcában 65,000,000 komfortos csajádi ház. ALKALMI VÉTEL! Kriza-utcában 60,000,000 nagy ház, több lakrészes, téglaépület, eladás sürgős. Kassai-utcában 28,000,000 csajádi ház. Kalandos-utcában komfortos ház 60,000,000. Liszt Ferenc-utcában komfortos ház 80,000,000. Magyar-utcában 60,000,000 három szép nagy szobás, konyhás ház. Nádasdorok-utcában alkalmi vétel 25,000,000 sarokház, ugyanott 22,000,000. Ösz-utcában 20,000,000 sérült ház. Töbörtőn-utcában 3 szoba komfort saroképület 70,000,000. Több más kisebb és nagyobb ház a kül- és belvárosban, központban irodában eladók. Emeletes házak 70,000,000-tól 350,000,000-ig, telkek, gyümölcsösök. Keresse fel irodámat és személyesen is győződjön meg. Papp „Domusz” ingatlanforgalmi iroda, Jókai-utca 2, I. emelet. 2843

ELADÓ két hojd kaszáló. Cím Unió-utca 20, ügyvédi irodában. 2832

PROKURA. Eladó sürgősen a klinikai mejtett 2 szoba komfortos, modern, kerttel új ház 65,000,000. Györgyfalvi-ut elején 2 szoba, mellékhejyiség, masszív kertés ház 65,000,000. Tiszviselőtelepen 2x1 szoba, konyha, kert 32,000,000. Pápa-utcában 2x1 szoba, konyha 35,000,000. Madách-utcában 1 szoba, konyha új kertés ház 30,000,000. Kazinczy-utcában csajádi ház szép nagy gyümölcsösökkel 46,000,000. Aljomás mellett szoba, konyha, éjszakkamra, kert 28,000,000 lej. TELEK. Központban gyönyörű parcella 50,000,000. Géza fejedelem-utca 27x52 méteres telék 15,000,000. Kuncaz Adár-utcában 15,000,000. Három püspök-térnél viljatelek 12,000,000. FÖLD. Budai Nagy Antal-utca végén 18 holdas szántóföld, részben parcellázva, hojdankint 14,000,000. Központban, belvárosban sok emeletes és üzletes ház, családi és kertés ház. „Prokura” Kádár Tibor ingatlanforgalmi iroda, Rattai (Kötő-utca) 4. 2839

EGYETEMI hallgató házaspár butorozott szobát keres. Eljelműszerrel is fizet. „Szerejny” jelíggére. 2832

KERESEK sürgősen a nyári hónapokra egészséges kertés szobát, esetleg két szobát üresen vagy butorozva. Ajánlatokat Astoria szálloda 100. számú szobába. 2829

KÜLÖNFÉLEK

FIATAL, szép, magasnövesű férjhezaneendő ismeretséget keresi középkori vidéki diplomás. Hozomány, iskolázás hiánya, élet nem akadály. Ilyen cím megküldéséért házasságkötéskor bártit megjutalmazok. Jelígg: „Expressházasság”. 2723

JOZANLELETŰ 50 éves, r. k. válásu elvált kereskedő házasság céljából megismerné kedne olyan 38-40 éves leánnyal vagy gyermekejlen özvegyvel, aki üzlettel és készpénzzel rendelkezik. Leveleket „Zene” jelígg alatt a kiadóba. 2721

MENYASSZONYI ruhák, fátjyak, koszoruk kikötészése. Dália művirágszalon, Horea-ut 35, hátul az emeleten. 2726

DESZÖL kérem jelentkezzen, aki hirt hozott fiamról Oroszországból. Gergely Gyuláné Kolozsvár, Budai Nagy Antal-utca 68. 2775

FÜGGETLEN, középkori höjgy keresi 45-50 éves jobb iparos férfi ismeretséget házasság céljából. Csakis komoly, teljes című levélre vájjaszolok. „Csunya asszony” jelíggére. 2750

MEGISMERKEDNEK 40-50 év körüli uriemberrel. Önálló iparral, berendezett lakással, nem hozományal rendelkezem. „Házasság” jelíggére. 2713

ELADÓ a Hermes úgynökségnel, Szabadság-tér 10 (kapu ajatt) egy új „Hermes Baby” írógép, egy 6 személyes komplett ezüst evőeszköz, egy új férfi bicikl, több jókarban lévő rádiókészülék, fényképezőgépek (egy Leica), 27 darab különböző művészemezek (Strauss, Beethoven, Mozart, Wagner, Puccini stb.). Ruhaneműek, cipők, háztartási cikkek, művészeti cikkek stb. alkalmi árrakkal. Közvetítünk társulásokot, tekejyhelyezést és felhajtást, ingatlan vétel és eladás, üzlethejyiségek szerzése és mindenféle kereskedelmi tranzakciókat eszközölünk. Házak, parcellák, gyümölcsösök és szántóföldek a város minden részében eladók. Forduljanak bizalommal a Hermes kereskedelmi úgynökséghez, aki minden anyagi nehézséget tanácsával áthidal és minden kis szükségleti dolgot is alacsony áron beszeres. HERMES általános kereskedelmi úgynökség, Szabadság-tér 10. Cégtulajdonos Bojoga.

ÜZLETHELYISÉGGEL, kevés tőkével kombinációt keresek. Ajánlatot „Kombináció” jelíggére a kiadóba kérek. 2807

ERKÖLCSI és anyagi garanciával biztosítva vállalom kolozsvári pajoták, bérházak gondozását, adóügyeinek, közterheinek rendezését, bérösszegek inkasszálasát. Tulajdonos az esedékes házbért minden hónap 5-8-ig kézhez kapja. Ajánlatokat „Gondnok” jelíggére a kiadóba. 2815

SZÉP 32 éves urileány férjhezmenne vidékre is középkori uriemberhez, aki nyugodt otthont tudna nyújtani. „Deportált” jelíggére a kiadóba. 2836

FÜGGETLEN, magasabb műveltségű höjgyet ejvenne szabadfoglalkozásu, kinok irodabövíteshez némi anyagiakra van szüksége. Leveleket a kiadóba „Viharban” jelíggére. 2311

VAN olyan kulturált höjgy, akire számítanék lehet bajban, napsüjésben egyaránt? Ha van, írjon a kiadóba „Civilizáció” jelíggére szabadfoglalkozásu. Házasság lehetősége. 2311

PISENBERGER István névre szöve bonier ejcsere. Kérem a megtalálót, Parkana-utca 14 ajtó jeadni. 2821

ÉTTEREM BÉKE KERTHELYISÉG
Március 6-utca 34 (volt Szentegyház-u.)
A nyári esték legszebb, legkellemezőbb találkozó-, szórakozó- és vacsorázó helye.

BÉKE

Változatos ebédek, vacsorák. Fajborok, italkülönlegességek. Gyors, pontos kiszolgálás.

Harry zenekara **BÉKE** **Andrée Dacy**
muzsikál **énekel**

Tánc **Zene**
Szombal, vasárnap vacsorabéla.

Csinos, lehetséges táncpartnert keres a Trio Gony's artista csoport.
Jelentkezni 1-3-ig Filipescu-utca 11 (volt Szentlélek-utca) Szalmáryéknél.